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Disegn i di legge (Presentaz ione) : 
Aggregazione all'ufficio delle ipoteche di 

Siena del comune di San Gimignano 

(FINOCCHIARO-APRILE) . . . . . . Pag 

Rendiconto consuntivo della Colonia Eritrea 

per l'esercizio finanziario 1910-11 (TE 

DESCO) . 

Riordinamento della Regia Avvocatura era-
riale (ID.) 

Disegni di legge (Discuss ione) : 
Esercizio della vigilanza sulle produzioni 

cinematografiche ed imposizione di 

lativa tassa • • 

GIOLITTI, presidente del Consiglio • 
MARAINI, relatore 
TREVES. 

TURATI 

Provvedimenti per la protezione degli ani-
mali . — 

BONICELLI, RELATORE 26358-62-64 

DI FRASSO 26360-63 

GALLENGA 26360 

GIOLITTI, PRESIDENTE DEL CONSIGLIO . . 26358-01-63 

LUZZATTI 26358-63 

MARTINI 26363 

Provvedimenti per combattere l'alcoolismo 

(<SOSPENSIOA) 2 6 3 6 5 
GIOLITTI, PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 26372 

LUZZATTI ? . . 26368 

MOL INA , relatore . . . . . . . . . . . . 26373 

MONTEMARTINI . 26371 

OTTAVI 

TURATI . . . . . 

dazioni (Presentazione): 

Apertura di un credito straordinario per so-

stenere fino al 31 dicembre 1913 le spese 

dipendenti dall'occupazione della Tripo-

litania e Cirenaica. Facoltà di aumentare 

Per una somma non superiore a cento 

milioni di lire l'emissione di buoni del 

tesoro ordinari durante l'esercizio 1913 14 

(GIOVANELLI EDOARDO) 

°dificazioai al ruolo organico della Corte 
dei conti (ID.) 

2043 
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Approvazione delle convenzioni stipulate 

con gli enti locali addì 25 aprile, 3 mag-

gio, 15 maggio e 21 maggio rispettiva-

mente per il mantenimento degli istituti 

clinici di perfezionamento in Milano, 

per la costruzione di nuove sedi per gli 

istituti d'istruzione di Milano, per l'as-

setto edilizio della Regia Università di 

Padova, per il mantenimento e l'assetto 

edilizio dell'Istituto di studi superiori pra-

tici e di perfezionamento di Firenze, 

per la istituzione della scuola di applica-

zione per gli ingegneri presso la Regia 

Università di Pisa e per sistemazione 

dei locali della Regia Università di Siena 

(CALLAINI) Pag. 26373 

Istituzione di un giardino coloniale a Pa-

l e r m o (APRILE) 26374 

Autorizzazione di nuove e maggiori spese 

da iscriversi nello stato di previsione 

della spesa del Ministero dell'istruzione 

p u b b l i c a (MURATORI) . 263.74 

La seduta comincia alle 10.5. 

Presentazione di 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E , ministro di 

grazia e giustizia e dei culti. C h i e do d i pa r l a re . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E , ministro di 

grazia e giustizia e dei culti. M i o no r o d i 

p r e sen t a re a l l a C a m e r a i l d i segno d i l egge : 

A g g r e g a z i o n e a l l ' u f f i c io de l le i p o t e c he d i 

S i ena , de l c o m u n e d i Sr G i m i g n a n o . 

C h i e d o che ques to d i segno d i legge sia 

i n v i a t o a l l a G i u n t a genera le de l b i l a n c i o . 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Ch i edo 

d i p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

T E D E S C O , ministro del tesoro. M i onoro 

d i p r e s en t a r e a l l a C a m e r a i seguen t i d i segn i 

d i legge : 

R e n d i c o n t o c on sun t i v o de l l a C o l o n i a 

E r i t r e a per l 'eserciz io finanziario 1910-11; 
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E i o r d i n a m e n t o de l l a E e g i a A v v o c a -
t u r a e ra r i a l e . 

Chiedo che q u e s t i d isegni di legge s iano 
i n v i a t i al la G i u n t a gene ra l e de l b i l anc io . 

P R E S I D E N T E . D o a t t o a l l ' o n o r e v o l e 
min i s t ro di graz ia e g ius t iz ia de l la presen-
t a z i o n e del d isegno di l e g g e : A g g r e g a z i o n e 
al l 'uff ic io de l le i p o t e c h e di S i ena , de l co-
m u n e di S. G i m i g n a n o . 

Do a t t o a l l ' o n o r e v o l e min i s t ro del t e s o r o 
del la p r e s e n t a z i o n e dei s e g u e n t i d i segn i di 
l egge : 

E e n d i c o n t o c o n s u n t i v o de l l a Colonia 
E r i t r e a per l 'esercizio finanziario 1910-11; 

E i o r d i n a m e n t o del la E e g i a A v v o c a -
t u r a e r a r i a l e . 

E n t r a m b i gli ono revo l i min i s t r i c h i e d o n o 
che ques t i disegni di legge s iano i n v i a t i a l l a 
G i u n t a gene ra le del b i l anc io . 

N o n e s sendov i osse rvaz ion i in c o n t r a r i o , 
così r i m a r r à s t ab i l i t o . 

(Così è stabilito). 

Discussione del disegno di legge: Esercizio della 
vigilanza sulle produzioni cinematograliehe 
e imposizione di relativa lassa. 

P E E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g io rno reca 
la d iscuss ione del d i segno d i legge : « Eser -
cizio del la v ig i l anza sulle p r o d u z i o n i c inema-
t o g r a f i c h e e impos iz ione di r e l a t i v a t a s sa ». 

Se ne d ia l e t t u r a . 
D E AMIOIS , segretario, legge: (V. Stam-

pato n . 1389-A). 
P E E S I D E N T E . L a discuss ione g e n e r a l e 

è a p e r t a su q u e s t o d isegno di legge. 
H a f a c o l t à di p a r l a r e l ' o n o r e v o l e T r e v e s . 
T E E Y E S . O n o r e v o l i col leghi , io a v e v o 

p e n s a t o che a p r o p o s i t o di ques to d isegno 
di legge sa rebbe s t a t o possibi le , c o n v e n i e n t e 
anz i , u n a discussione u n poco l a rga sop ra 
la n a t u r a , i mezz i ed i fini, del l ' i n d u s t r i a 
c i n e m a t o g r a f i c a , che h a preso così g r a n d e 
sv i luppo ne l n o s t r o paese . S o p r a t t u t t o a v r e i 
v o l u t o r i c e r c a r e se e q u a n t o , come dice la 
r e l az ione , sia necessar ia u n a n u o v a censura , 
d a l m o m e n t o che ho la p iù g r a n d e sf iducia 
in genera le nel le censure; m a p o i c h é d a u n a 
l e t t u r a p iù a t t e n t a del d i segno d i legge si 
a p p r e n d e che ques to è u n p r o g e t t o p u r a -
m e n t e fiscale, che colpisce la f a b b r i c a z i o n e 
del le pe l l icole c i n e m a t o g r a f i c h e ( sebbehe la 
espressione u s a t a nel disegno d i legge sia 
a l q u a n t o anf ib io log ica , p e r c h è p a r l a n d o di 
p r o d u z i o n i è f ac i l e i n t e n d e r e p r o d u z i o n e 
come s p e t t a c o l o , p r o d u z i o n e t e a t r a l e ) poi-
ché d u n q u e si t r a t t a s empl i cemen te di im-

p o r r e u n a t a s sa di f a b b r i c a z i o n e , per age-
vo l a r e l 'uff ic io d i censu ra , a f f inchè la censura 
stessa n o n r i c a d a come spesa sul bilancio, 
io n o n ho v e r a m e n t e mol t e cose da osser-
v a r e . 

A v r e i v o l u t o pe rò che il Governo , con-
s i d e r a n d o il g r a n d e m o v i m e n t o della cine-
m a t o g r a f ì a e d u c a t i v a , avesse s tud ia to se 
n o n e ra possibi le e s e n t a r e da l la tassa quelle 
films le qua l i pe r sè stesse ind icano il loro 
c a r a t t e r e e d u c a t i v o popo la re , direi quasi 
scolas t ico . N o n ho b isogno di r i co rda re co-
m e pe r i n i z i a t i v a di u o m i n i i l lumina t i di 
o g n i p a r t i t o sia v e n u t o in ques t i u l t im i anni 
f o r m a n d o s i u n a scuola , u n m e t o d o di pro-
p a g a n d a p o p o l a r e , m e d i a n t é la cinemato-
graf ìa ; e non è p iù di u n mese che il nostro 
col lega O r l a n d o i n a u g u r a v a nel t e a t r o po-
p o l a r e di Mi lano con u n a magni f ica confe-
r e n z a ce r t e p r o d u z i o n i del la « Minerva », 
socie tà p e r la c i n e m a t o g r a f i a educa t iva , ed 
i n a u g u r a v a il corso il cui i n t e n d i m e n t o po-
p o l a r e e d u c a t i v o n o n ha bisogno di dimo-
s t r az ione . 

T u t t a la p r o p a g a n d a ant ia lcool is ta si 
pogg i a sulla r a p p r e s e n t a z i o n e , sulla proie-
z ione di u n m a t e r i a l e di pa to log ia ; e, cer-
t a m e n t e , se noi poss iamo sperare qualche 
cosa, è p r e c i s a m e n t e dal la sensibilità, che 
ce rca di l o t t a r e c o n t r o il vizio, e che ci può 
r e n d e r e p iù f a c i l m e n t e u n successo piut-
t o s to che le p r e d i c h e , che, come sempre, 
l a sc i ano il t e m p o che t r o v a n o . T u t t a la 
scienza n a t u r a l e e popo la re , t u t t a la pro-
p a g a n d a del le c a t t e d r e a m b u l a n t i di agri-
c o l t u r a v e d i a m o che p r e n d e la via sug-
ges t i va de l la r a p p r e s e n t a z i o n e cinemato-
g ra f i ca . 

N o i a v r e m m o vo lu to pe r t u t t e ques te 
pro iez ion i , che h a n n o ufficio popolare , edu-
ca t i vo , la esenzione del la tassa , ma poicl*6 

ci si d i r à che è difficile f a r e distinzione e 
che f a c i l m e n t e si può essere f r o d a t i , pere e 
n o n ci sarà più r a p p r e s e n t a z i o n e , che u°& 

sia p o p o l a r e ed e d u c a t i v a , così noi ^ 
r e m m o q u a n t o m e n o questo che, dis 
guendo i p ropos i t i de l p r o g e t t o di legg | 
che sono fiscali e vogl iono colpire la * 
b r i caz ione , si desse q u a l c h e affidameli » 
che , esaminando, t u t t a la m a t e r i a S e n e T ^ e 

degl i spe t t a co l i , si cercherà di f ^ l t r i . 
queg l i s p e t t a c o l i c inema togra f i c i e gli a ! 
che a ques to si p o t r a n n o assimilare, P 
fini, che a b b i a m o a c c e n n a t o . _ ^ 

D a p a r t e del le i s t i tuz ioni , a noi a m ^ o I f l e 

come « I l t e a t r o del popolo » d i Milano,, 
la « M i n e r v a » e simili, si v a n n o v e n t i 
in ques to m o m e n t o m o l t e p r o p o s t e , 



Atti Parlamentari — 26355 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — l a TORNATA DEL 6 GIUGNO 1 9 1 3 

non so se e quanto siano mature: per esempio 
quella di colpire maggiormente certi spet-
tacoli per devolvere il maggior provento a 
favore degli spettacoli , che hanno carat tere 
essenzialmente educat ivo . A l t r e proposte 
simili vengono da molte altre part i ; ma è 
evidente, che, dato l ' a t tua le progetto di 
legge, si risponderebbe: non est'hic locus per 
proporle. Ma io vorrei che il Governo desse 
affidamento di voler studiare questa ma-
teria con coloro, che della cinematografia 
educativa fanno un vero apostolato, al fine 
di liberare dal fìsco queste forme di propa-
ganda ed inversamente favorir le in ogni 
modo, per quanto sia possibile, nella loro 
espansione pratica ed educat iva . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l'onorevole Turati . 

T U R A T I . Ho chiesto di parlare per as-
sociarmi a quanto ha detto l 'amico Treves. 
Il progetto è molto breve e molto gene-
rico, e con esso, in realtà, il Governo do-
manda al Parlamento un potere che già 
possiede, perchè già la legge di pubblica 
sicurezza ed altre leggi fanno obbligo al 
Governo di vigilare sugli spettacoli pub-
blici. I l veleno, se mai, è nella coda, cioè 
nella tassa... 

G I G L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. A n c h e nella parte prin-
cipale. 

T U R A T I . Per la parte principale, il pe-
ricolo non è nelle parole del l 'art icolo di 
legge, ma forse è nascosto fra le righe della 
relazione. Anch' io, come l 'onorevole Treves, 
mi preoccupo di questo: che per un malinteso 
scopo fiscale, e lo chiamo malinteso per-
chè credo non raggiungerebbe alcun risul-
tato, si venga a soffocare una industria 
nuova, che ha preso uno slancio meravi-
glioso, che si t rova ancora nel periodo della 
prima infanzia con t u t t i gli errori e le esa-
gerazioni di quell 'età, ma che avrà proba-
bilmente un grande avvenire . Intanto, a 
Soma, credo che la più grande industria 
che riesci finora ad all ignarvi, a parte l'in-
dustria politica {Si ride), sia proprio quella 
della produzione delie films, che dà lavoro 
a c l un esercito enorme di artisti dei due 
sessi, di impiegati alla posa, di operai e così 
d l seguito. 

In un memoriale degli industriali cine-
matografie i di Milano, che accolgo natural-

tutt C O n b e n e f i c i o d ' inventario, ho trovato 
tavia. diverse osservazioni al disegno di 

sge, che mi sembrano degne di riflessione. 
tere fìSClamo P u r e d a parte quelle di carat-

nnanziario, come l 'accusa che muovono 

al Governo di fare una speculazione, per-
chè, a loro calcolo, una tassa di soli tre cen-
tesimi al metro, anziché di dieci, basterebbe 
a pagare le spese della vigi lanza; o come la 
contraddizione ch'essi, t rovano, nel fa t to di 
dover pagare anche per le films che venis-
sero sequestrate. 

Mi fermo a due altre considerazioni, foie 
mi sembrano veramente importanti . 

Una delle caratterist iche che spiegano il 
rapido successo di quest ' industria è la pos-
sibilità di fissare, come in un giornale fo-
tografico, l 'a t tual i tà più palpitante. 

L 'onorevole Giolitti , domani, v a a parte-
cipare ad una grande cerimonia, e il giorno 
dopo in t u t t e le città d ' I ta l ia si ha il pia-
cere di vedere il sorriso dell 'onorevole Gio-
l itt i . . . (Si ride). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. È più facile che pren-
dano lei! 

T U R A T I . Sta bene; ci pigliano un po' 
tutt i ; e questo, se volete, è il lato infantile 
della cosa. Ma, in un paese ancora così ben 
provvisto di analfabeti , che ora divente-
ranno c i t tadini colla nuova legge eletto-
rale, non è un f a t t o di l ieve importanza 
questa possibilità di portare in poche ore 
dappertutto, anche nei vi l laggi più divisi 
dal mondo, la riproduzione v ivente e vi-
brante dei maggiori avveniment i del l 'attua-
lità, della scienza, dell 'arte, della politica,ec-
cetera. 

Ora, se voi accentrate a R o m a , alla Di-
rezione generale della pubblica sicurezza 
(la legge non lo dice, ma lo preannunzia 
la relazione), se voi accentrate in un solo 
ufficio, che, collo svi luppo di questa indu-
stria, diverrà presto un immane congegno 
burocratico, l 'esame di t u t t e le nuove films 
che debbono essere messe in opera in t u t t a 
I ta l ia , l ' a t tual i tà , che è una delle maggiori 
a t t r a t t i v e di questi spettacoli, è condannata 
a morte inesorabilmente. \ 

Come si farà a dare rappresentazioni fre-
sche e v ivac i a Torino e a Palermo, a Tra-
pani, e poniamo, a Dronero?.. . (Si ride — Se-
gni di diniego dell'onorevole presidente del 
Consiglio) Onorevole Giol i t t i , non si t r a t t a 
soltanto di spettacoli di divert imento. V i è 
una quant i tà di films di utile propaganda: 
per esempio le films e lettoral i che insegnano 
come si v o t a , e queste potrebbero inte-
ressarle anche come ministro dell ' interno, 

Se la riproduzione di fa t t i che interes-
sano l 'opinione pubblica arriverà con una 
o due settimane di ritardo, l ' interesse sarà 
tut to perduto. A v v e r r à come in altre indù-
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strie, che, per volerle t roppo vigilare, si sono 
uccise. Pe r salvaguardare i provent i della 
tassa sui fiammiferi, per esempio, avete sot-
tomesso a t a n t e vessazioni l'uso degli accen-
di tor i automat ic i , t a n t o più comodi, più. 
puliti, meno pericolosi, che ave te finito per 
abolirne il commercio e la produzione. 

Anche in tema cinematografico conver-
rebbe, io credo, fare un po' di distinzione. 
Quando si t r a t t a di r iprodurre dei fa t t i , 
feste, cerimonie, assemblee, ecc., che biso-
gno c'è di una prevent iva censura, che avete 
soppressa anche per la s tampa ? Voi vorre te 
certo favor i re questo genere; di cinemato-
grafia obiet t iva ed is t rut t iva, ed era anche 
l ' idea del l 'onorevole Luzzat t i , in paragone 
di quella sensazionale, ma molto più stupida, 
-che c inematografa il romanzaccio d 'appen-
dice; ma se l imitate la possibilità di r ipro-
du r r e con rapid i tà gli avveniment i at tual i , 
di fare il vero giornale cinematogra'fico, in 
real tà favor i re te quella produzione più vol-
gare, che può a t tendere i comodi della 
censura. 

Analogamente per le films dal vero, che 
riproducono ci t tà , paesaggi, viaggi in lon-
t a n e regioni, e che possono riuscire estre-
mamente is t rut t ive . 

Ma veniamo alla cinematografia educa-
t iva propr iamente de t t a . 

Io ho qui lo s t a t u t o di « Minerva », 
Articolo I o . « È ist i tui to in Roma, per 

iniziat iva della Direzione generale delle 
belle ar t i e dell ' istruzione primaria e popo-
lare, e sotto gli auspici del Ministero della 
pubblica istruzione, l ' I s t i tu to nazionale di 
•cinematografia e proiezioni, « Minerva », ecc. 

Articolo 6... « Tu t to il materiale sarà 
sempre p reven t ivamente collaudato da una 
speciale Commissione art is t ica presieduta 
da uno dei t r e vice-presidenti ». 

C'è dunque già una censura interna. 
Eserc i ta ta da ch i? Eccovi alcuni nomi. 

Pres idente onorario Luigi Credaro, mi-
nistro della pubblica istruzione (non la per-
sona, la càrica: oggi l 'onorevole Credaro, 
domani il suo successore). Presidente effet-
t ivo, onorevole Vittorio Emanuele Orlando. 
Vice-presidenti Camillo Corradini e Corrado 
Ricci. Commissione art is t ica, Corrado Eicci, 
Vit torio Fiorini-, Domenico Gnoli, ecc. Do-
vremo sot toporre alla censura prevent iva 
della pubblica sicurezza una istituzione di 
questo genere?! 

Quindi, senza presentare concreti emen-
dament i , io mi associo all 'onorevole Treves 
nel pregare il Ministero, che dovrà fare il 
regolamento a questa legge, di considerare 

la mater ia da un pun to di vista molto lar-
go, avendo cura di non inceppare in alcun 
modo lo sviluppo di un' industria,della quale, 
r ipeto, non sappiamo quali e quanto varie 
e vaste po t ranno essere le applicazioni. 

Io ricordo di aver le t to un curioso arti-
colo, di un vostro funzionario, che parlava 
del grande vantaggio politico e morale che 
si po t rebbe t r a r re dalla cinematografia, fa-
cendone monopolio di Stato, non in Italia, 
ma, per esempio, nelle colonie, dove certa-
mente, ment re non ci sarà facile accatti-
varci l 'animo degli indigeni, selvaggi o se-
miselvaggi, nè con la l ingua e con lo scritto 
che non intendono, riè, t an to meno, con le 
cannonate ; i cinematografi , che parlano una 
lingua universale, po t rebbero spiegare una 
grande influenza adescatrice, analoga a 
quella che Cristoforo Colombo dicesi abbia 
spiegato cogli specchi e le conterie quando 
arrivò in Ameri©a t ma in modo ben altri-
menti cont inuat ivo ed efficace. 

Accenno a questa forse utopia fra le 
t an te , per dimostrare come la cinemato-
grafìa possa avere una importanza molto 
maggiore di quel che sembri a chi va al ci-
nematografo unicamentè per distrarsi o per 
divert ire i bambini . 

Insomma, io mi raccomando che non 
ammazzia te quest ' industr ia per troppo tu-
telarla, come avviene disgraziatamente tan-
to spesso ! 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell' interno. L ' o r i g i n e d i q u e s t o di-
segno di legge, che esporrò s o m m a r i a m e n t e 
alla Camera, va r rà a dimostrare più netta-
mente quale ne sia il fine. I l Ministero dell'in-
terno aveva, con una c i r c o l a r e , prescritto che 
si controllassero in t u t t i i luoghi le r a p p r e -

sentazioni cinematografiche, e che si pr01 ' 
bisserò quelle che avevano c a r a t t e r e im-
morale, oppure che r a p p r e s e n t a v a n o fatti 
atroci , i quali agiscono sulla fantasia dei bam-
bini e delle donne in modo d i s a s t r o s o , e 

anche quelle che sono vera e p r o p r i a scuola 
di delit to. A l l o r a i p rodut to r i di films ci-
nematograf iche fecero rilevare al M i n i s t e r o 

che, r ipar tendo in 69 vprovincie q u e s t a vi-
gilanza, avveniva molto f requentemen^ 
che alcune films ammesse in una p r o v i n o ^ 

erano poi r i f iu ta te e .respinte in ®ltie> j 
causa della diversità di criteri s ® ^ 1 ^ 
giudizio; e chiesero che, invece i 
il controllo nelle 69 provincie, si Q 

unicamente nel posto in cui si fabbrii 
le films, in modo che q u e s t e , una 
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controllate ed ammesse, potessero venir ri-
prodotte in tutta Italia. Io feci rispondere 
che trovavo giusto il concetto, ma non ve-
devo il motivo per cui il Governo dovesse, 
a spese dello Statìo,istituire questo controllo, 
che si sarebbe fatto per rendere un ser-
vizio all'industria cinematografica; ed al-
lora molti produttori, riconosciuta l'esat-
tezza dell'obiezione, offrirono di pagare dieci 
centesimi per ogni metro di pellicola. Come 
si vede, la tassa è stata offerta volonta-
riamente. Io però ho creduto che fosse do-
vere del Governo non limitarsi ad esigere 
questa tassa offerta volontariamente, ma 
disciplinarla in modo che fosse dovuta da 
tutti; tanto più che il controllo non va 
fatto solo sulla produzione interna, ma an-
che sulle films che vengono importate dal-
l'estero, perchè vi sia assoluta uguaglianza 
di trattamento per tutti. 

Nel formulare il disegno di legge ho 
creduto di non entrare in particolari sul 
modo di eseguire questa vigilanza, appunto 
per lasciare che essa possa essere adattata 
alle condizioni ed allo svolgimento ulte-
riore dell'industria. Il regolamento stabilirà 
il modo come eseguire questo controllo. Del 
resto il disegno di legge non esclude la 
possibilità di istituire anche dei centri di 
vigilanza, oltre che nella capitale, anche in 
quei luoghi dove possa verificarsi la produ-
zione di films di attualità. 

La Giunta generale del bilancio mandò 
dei quesiti al Governo per domandare dati 
statistici circa il possibile getto che avrebbe 
potuto dare la tassa sulle rappresenta-
zioni. Io ho risposto alla Giunta del bi-
lancio che questi dati non li possedevo;'che 
per ora la tassa era solamente sulla pro-
duzione delle films e non sugli spettacoli; 
che il Governo si riservava di ^esaminare 
questo secondo lato del problema - cioè, di 
tassare eventualmente anche le rappresen-
tazioni, ma che su questo *punto occorre-
vano studi, perchè c'è una grande diffe-
renza fra i grandi cinematografi delle città 
principali e i piccoli cinematografi rurali. 
Sarebbe pertanto assai grave imporre fin 
da ora, prima di fare studi diligenti, una 
tassa sulle rappresentazioni. 

Quindi, come vedono gli onorevoli Tre-
v e s e Turati, il Governo in fondo è nel 
loro concetto, cioè di riservarsi una grande 
libertà circa il. modo di fare il controllo. 
^ non escludo, anzi ritengo che, quando 
si dovesse venire ad una tassa sugli spetta-
Coli, si debba sopra tutto tener conto difa-
^ orire quelle rappresentazioni che hanno 

scopo educativo ; perchè riconosco che que-
sta industria del cinematografo non è che 
all'inizio e potrà, svolgendosi, essere in av-
venire anche un mezzo di educazione molto 
importante. Di questo, ripeto, bisognerà 
tener conto quando si venissero a tassare 
gli spettacoli. 

Qui non si tratta che del rimborso, più 
o meno largo, della spesa necessaria per 
fare il controllo all 'atto della produzione; 
e, come dissi, ciò è stato domandato (dal-
l'industria nel suo interesse per avere la si-
curezza che la /¿Zm, una volta prodotta e 
riconosciuta ammissibile, non trovi più osta-
coli in nessuna parte d'Italia. 

E poiché ho la parola, dirò che in que-
sto articolo sarà necessario, per formalità 
tecnica di bilancio, fare un'aggiunta in 
quésto senso: « Il ministro del tesoro è au-
torizzato a fare con suo decreto lo stanzia-
mento dipendente da questa legge nello 
stato di previsione dell'entrata ed in quello 
della spesa del Ministero dell'interno per 
l'esercizio finanziario 1913-14 »; perchè i bi-
lanci essendo stati votati dal Parlamen-
to, è necessario che la aggiunta di questa 
spesa in entrata e in uscita sia fatta per 
mezzo di un decreto del ministro del te-
soro. 

Ripeto che con questo disegno di legge 
non si vuole punto danneggiare l'industria 
cinematografica ; anzi ritengo che esso sia 
un mezzo per renderla più agevole. D'altra 
parte restano riservate, tutte le questioni 
che riguardano gli spettacoli. È lasciato 
inoltre al regolamento il disciplinare tale 
controllo nel modo meno dannoso possi-
bile a questa industria, che non abbiamo 
che interesse di favorire. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altri ora-
tori inscritti, dichiaro chiusa la discussione 
generale. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole re-
latore. 

MA R A I NI, relatore. Io non ho nulla da 
aggiungerealla lucidissima esposizione fatta 
dal presidente del Consiglio. Debbo solo 
rilevare, per rispondere a quello che hanno 
osservato gli amici Treves e Turati, che 
nessun danno può venire certamente al-
l'industria da questa piccolissima tassa che, 
forse è sfuggito, si riduce a ben.poca cosa; 
sono dieci centesimi per ogni metro di film, 
ma soltanto sulla prima copia di queste 
films ; quindi i fabbricanti possono tirarne 
cento o mille copie e non pagano che que-
sta piccolissima somma, che rappresenta 
diecimila lire di entrata al mese, che ser-
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vono per le spese occorrent i per questo uf-
ficio di control lo . 

b o t e r ò poi che l ' agg iun ta f a t t a è s t a t a 
concorda ta , ben inteso, dalla Commissione 
col Ministero del tesoro, quindi il r e la to re , 
si dichiara p e r f e t t a m e n t e d 'accordo . 

P R E S I D E N T E . Procederemo ora alla 
discussione dell ' ar t icolo unico di cui dò 
l e t t u r a : 

« È au to r i zza to il Governo del Re ad e-
sercitare la vigilanza sulla produzione delle 
pellicole c inematograf iche , siano esse pro-
do t t e a l l ' in te rno , sia impor t a t e dal l 'es tero, 
e a stabilire una tassa di centesimi dieci 
per ogni metro di pellicòla ». 

Nessuno chiedendo di par la re , procede-
remo nel la seduta pomeridiana alla vota-
zione segreta di ques to disegno di legge. 

Discussione del disegno di legge : Provvedi-
menti per la protezione degli animali. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: « Prov-
ved iment i per la protez ione degli animali ». 
(Approvato dal Senato). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne h a ' f a c o l t à . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Yorrei r ivolgere una pre-
ghiera alla Commissione che ha esaminato 
questo disegno di legge sui p rovved iment i 
per la protez ione degli animali , ed è di con-
sentire che la discussione avvenga sul tes to 
che f u a p p r o v a t o dal Senato. (Approva-
zioni). 

La Commissione non p ropone che un 
piccolo emendamen to all 'art icolo primo. È 
mol to discut ibi le se esso sia utile, allo scopo 
che la Commissione vorrebbe raggiungere , 
cioè, ev i ta re l ' accecamento degli uccelli. 

L 'a r t i co lo v o t a t o dal Senato lo vie ta in 
modo assoluto. Questo emendamento per-
me t t e ancora di servirsi degli uccelli acce-
cat i per qualche anno , e ciò allo scopo di 
non obbl igare ad uccidere gli animali già ' 
accecat i . 

Io t e m o che si seguiti ad accecarne altri, 
se non vi è una proibizione assoluta. 

Ma ciò è una quest ione secondaria . Quel 
che m ' i m p o r t a f a re r i levare è che questo è 
un disegno di legge che è s ta to discusso 
abbas tanza la rgamente dal Senato, ed ac-
colto bene dalla pubbl ica opinione. Óra, se 
dovessimo r imanda r lo per questa sola pic-

• cola var iazione a l l ' a l t ro ramo del Parla-
mento , ci sarebbe il pericolo che non dive-
nisse più legge. 

Quindi pregherei la Commissione di man-
t e n e r e il disegno di legge come è s tato vo-
t a t o dal Senato . (Approvazioni). 

B O N I C E L L I , relatore. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
B O N I C E L L I , relatore. Dichiaro a nome 

de l la Commissione che essa accoglie l'in-
v i to del l 'onorevole pres idente del Consiglio 
che la discussione si faccia sul testo ap-
p r o v a t o dal Sena to . L a Commissione si 
r i serva però di dare schiar iment i sulle ra-
gioni che le avevano consigliato l 'emen-
d a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. Si dia dunque 
l e t t u r a del disegno di legge nel testo ap-
p r o v a t o dal Senato. 

C A M E R I N I , segretario, legge: (Vedi Stam-
pato n . 941-A). 

P R E S I D E N T E . La discussione generale 
è ape r t a . 

H a facol tà di par la re 1' onorevole Luigi 
Luzza t t i , il quale insieme con gli onorevoli 
Bissolati, Canepa e Gallenga, aveva pre-
sen ta to un emendamento , inteso appunto a 
r is tabi l i re nel l 'ar t icolo pr imo il testo ap-
p r o v a t o dal Senato, così come il Governo 
e la Commissione hanno ora convenuto di 
fare. 

L U Z Z A T T I . Onorevol i colleghi, deb-
bo sempre mol ta g ra t i tud ine all 'onorevole 
Gioli t t i . (Commenti — Si ride) Mi ero pro-
pos to di non uscire neppure questa volta 
dai lunghi silenzi che mi sono così cari.. . 

Voci. No, no ! 
L U Z Z A T T I . Cari, carissimi ! 
Voci. Non a noi ! 
L U Z Z A T T I . V o i n o n po te te c o n c e p i r l a 

la v o l u t t à del silenzio ! (Ilarità). 
Mi erano così cari e mi ero indot to a 

prendere la parola per combat te re una stra-
na agg iun ta del relatore della Commissio-
ne. L 'onorevole Gioli t t i mi costringe a ta-
cere anche oggi! (Viva ilarità). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Se lo a v e s s i saputo avrei 
t a r d a t o a pa r l a re . 

L U Z Z A T T I . Veda, onorevole relatore, 
se non conoscessi la b o n t à e la gentilezza 
del l 'animo suo, sarei s ta to costret to, lo sono 
t u t t o r a n o n o s t a n t e la sua recente conver-
sione, a dirle col nostro Poeta : Non ha i tu spirto di pietate alcuno ? 
(Si ride). 

Perchè il male, anche se si toglierà que-
sto art icolo aggiunt ivo, il male è già fa t to . 
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L'Ital ia è il paese dove le più nobili, le 
più grandi, le più umanitarie dottrine, dai 
tempi antichissimi sino a oggi, si sono svolte. 
Ma non oserei dire che sia il paese che sem-
pre le abbia applicate, dai combattimenti 
dei gladiatori agli accecamenti degli uccelli. 
(Si ride). 

In questo pietosissimo e gravissimo ar-
gomento, noi italiani, dopo l ' India, siamo 
quelli che hanno predicato le più dolci, le 
più sante dottrine, dai greci pitagorici , dai 
filosofi e poeti romani. A v e v o portato tut t i 
i testi qui... (Siride) e non sarebbe male 
per voi e pel paese parlare a fondo di que-
ste materie. 

Avevo portato tutt i i testi, che si trovano 
raccolti in un libro uscito ora. L 'autrice è 
una donna gentile e colta, che scrisse anche 
cose beile sul risorgimento italiano, la con-
tessa Martinengo; il libro è intitolato : II 
posto degli animali nel pensiero umano. 

Certo, uno degli at t i nostri, che ci face-
vano più torto, e ce lo fanno anche oggi 
di fronte agli stranieri, è il maltrat tamento 
degli animali. I l provvedimento proposto 
dalla Commissione, secondo il quale è legit-
timo l'uso degli uccelli da richiamo accecati 
anteriormente alla pubblicazione della pre-
sente legge per cinque anni successivi alla 
data della pubblicazione stessa, ha eserci-
tato un effetto funesto. Sg la Commissione 
non è suscettibile di pentimento e di espia-
zione, passerà alla storia come l 'autrice di 
un'altra strage degli innocenti. Perchè è noto 
ormai ciò che avvenne in t u t t i i luoghi dove 
si accecano gli uccelli per richiamo, sapendo 
della vostra proposta! Le cose catt ive con-
tenute nei disegni di legge si leggono su-
bito dagli interessati e le buone soltanto 
troppo spesso non si sanno. 

Sapendo dunque della legge che per cin-
que anni gli uccelli accecati prima della 
sua pubblicazione servivano ancora al tri-
ste ufficio, c'è stata proprio una strage di 
Piccoli pennuti, e i membri della Commis-
sione dovrebbero sentirne rimorso nella gen-
tilezza dell'animo loro... {No, no). 

Questo lo assicuro, perchè, per fortuna, 
jjon siamo più isolati, ci sono società zoo-
Ù I e a Torino, a Milano, a Napoli, a E o m a 
e altrove, vigilanti e affrontanti le be-
stemmie di quelli che maltrattano le bestie 
® l e ironie dei magnifici sfaccendati {Ap-
provazioni), peggiori spesso persino di coloro 

? r i t r a t t a n o le bestie. E ho le loro no-
tizie sugli effetti funesti di quelle improv-
V l*e parole. 

^ a poiché il relatore della Commissione, 

a dar prova di pentimento rinunzia {Si 
; ride) a quell 'articolo, io rinunzio a leggere 
¡ un libro, che a v e v o portato qui e sarebbe 

così magnif ico ed elegante a udirsi in que-
sta Camera piena di tutte le virtù ma, non 
potre i dire, dello stile semplice e perfetto 
dei Fioretti di San Francesco. {Ilarità — 
Approvazioni). 

Voci. Legga, legga ! 
L U Z Z A T T I . Sta bene. È San Francesco 

che predica a quelle sirocchie, ossia agli 
uccell i , verso i quali siete stati così spie-
t a t i . 

Voci. No, no ! 
D I F R A S S O . Hanno ritirato l 'emenda-

mento. 
L U Z Z A T T I . Sì, sì. Chi dice di no? 
« Voi siete molto tenuto a Dio, dice al le 

sue sirocchie, vostro creatore e sempre in 
ogni luogo il dovete laudare ; imperocché 
v 'ha dato libertà di volare in ogni luogo, an-
che v 'ha dato il vestimento duplicato, e tri-
plicato appresso. « Iddio vi veste, voi e i 
vostri figliuoli, onde molto vi ama il vostro 
creatore, perchè egli v i dà tanti benefìci, 
e perciò guardatevi , sirocchie mie, dal pec-
cato dell ' ingratitudine, e sempre vi studiate 

i di lodare Iddio ». 
Perchè ai superbi che mormorano in 

questa Camera e che credono di avere essi 
¡ soli un'anima immortale o mortale (non so 

se credano a Dio), ai superbi che mormo-
rano in questa Camera io dirò che San 
Francesco d'Assisi colt ivava, cosa degna di 
nota, la stessa dottrina dei nostri grandi 
uomini del Rinascimento. 

Leonardo da Vinci e Giordano Bruno 
non credevano di avere essi soli un'anima, 
credevano anche alle anime degli animali e 
delle piante, e sentivano quest'immensa ca-
tena di solidarietà nel bene e nel male che 
collega t u t t i gli esseri della creazione e, 
mentre ci può rendere più modesti, ci deve 
anche far ' più buoni e più pietosi. {Vive 
approvazioni). 

Questa è la luminosa tradizione italiana, 
la tradiz ione italiana che doveva mirabil-
mente splendere in quei due grandi fattori 
della nostra libertà e della nostra unità, 
quali furono Mazzini e Garibaldi, i due zoo-
fili per eccellenza. 

G a r i b a l d i ecci tava un suo amico a To-
r i n o a f o n d a r e la Società per la protezione 
degli animal i con accenti così belli che ri-
valeggiano, con altra forma e con altro me-
todo (qui c'è il guerriero redentore, là c'è 
il santo) colle parole dei Fioretti elei Serafico. 

• In questo libro che ho qui vi sono delle 
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parole di Gar ibaldi raccol te p ie tosamente 
dal la d o n n a insigne, la qnale ho r i corda to . 
Quando Gar ibaldi c o m b a t t e v a in America 
e aveva nel solo cavallo l 'amico più p o t e n t e 
e più fido, ei si angosciava, non t rovando 
per via in quelle immense soli tudini che 
oggi fioriscono di messi biondeggiant i , nep-
pure l 'orzo per poter lo nu t r i re . Quando lo 
vedeva un po ' quie to r iposare sul l 'erba, Ga-
r ibaldi diceva che egli p r o v a v a la gentile 
voluttà di essere pio. Qual bellezza di frase, 
come è degna di Ugo Foscolo! 

E Mazzini ha t u t t a u n a storia in torno 
a questa pietà dei fo r t i verso i deboli ani-
mali, mistica e sana. Quando era r i fug ia to 
a Genova in casa di un suo amico cospira-
tore , v iveva a p p a r t a t o silenzioso e nasco-
sto; un p i t to re di stanze, il quale credeva che 
la casa fosse vuo ta voleva af fer rare un ra-
gno fuor i della finestra. Mazzini sent ì t a n t a 
pietà per l ' infel ice ragno che sbucò fuor i , e 
impedì al p i t t o re di compiere l 'opera nefas ta . 

I l p i t tore fuggì, diffuse per la c i t tà la 
notizia che vi era uno spiri to in quella casa, 
e ve r amen te v i era uno spirito, lo spirito 
an imato re del l ' I ta l ia! ( Vive approvazioni). 
Mazzini dove t t e fuggire perchè a l t r iment i 
quel ragno l ' avrebbe scoperto agli uomini, 
implacabil i verso di lui assai più che non 
lo fossero verso le bestie. (Approvaz ion i ) . 

Insomma è t u t t a una g rande t rad iz ione 
i tal ica che noi r i ch iamiamo qui a nos t r a 
gloria per esser un po ' r isarci t i dai guai, ai 
qual i assistiamo per il mal t r a t t a m e n t o 
degli animal i . 

Quindi r ingrazio il p res iden te del Con-
siglio per aver abb rev ia to il mio discorso, 
lo r ingrazio di aver v in to , pr ima che com-
battessi , o t t e n e n d o dalla Commissione di 
desistere dal la sua nuova p ropos ta . 

Vot iamo il disegno di legge. Non sarà 
pe r fe t to , ma è l ' inizio di una cosa buona 
e, sarei per dire, san ta , il r i spe t to degli 
esseri più deboli. Vot iamo questo disegno 
di legge: l 'esperienza dirà dei suoi d i fe t t i e 
si perfez ionerà in appresso. Ma si inizi que-
s t ' opera di car i tà! Affe rmiamo ìa coscienza 
di ques t ' a l to problema, e r ed i t a to dai nos t r i 
padr i , e ci punga il sen t imento della ver-
gogna di ciò che avviene in to rno a noi, 
d ich iarandoci decisi a in te rven i re colla 
legge e coi costumi senza requie, senza 
fallaci indulgenze. 

E, ne l l ' a t to che vo t i amo ques ta legge, 
mand iamo un r ing raz iamen to a quei pio-
nieri del l ' idea p rovv ida , ai r a p p r e s e n t a n t i 
delle Società zoofile in t u t t a I t a l i a . {Vivissi-
me approvazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Macaggi, 
inscr i t to per par la re , non è presente. S'in-
t e n d e che vi abbia r inunz ia to . 

H a faco l tà di pa r l a r e l 'onorevole Ca-
nepa. 

C A N E P A . Vi r inunzio . 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 

l 'onorevole Di Frasso . 
D I ERASSO. Poiché è s t a to r i t i ra to 

l ' emendamen to della Commissione, rinunzio 
anch ' io a pa r l a re . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Gallenga. 

G A L L E N G A . Dopo lo splendido discorso 
del l 'onorevole Luzza t t i , la sua volu t tà dei 
silenzio dovrebbe convert i rs i in prudenza 
del silenzio. 

Mi l imiterò quindi a brevissime dichia-
razioni, che sono più che una discussione 
della legge, u n a raccomandazione che fac-
cio al Governo per l 'esecuzione della legge 
quando sarà a p p r o v a t a . 

È superfluo che aggiunga una parola sul-
1' emendamento proposto dai nostri amici 
abbac ina to r i della Commissione, e del quale 
o ramai è s t a t a f a t t a giustizia. Vorrei rile-
vare p iu t tos to che, anche pr ima di questa 
legge, la legislazione i ta l iana aveva una 
no rma precisa, i n t e r p r e t a t a , sia pure in 
modo diverso in alcuni casi, ma di non dub-
bia in te rpre taz ione in moltissimi al tr i . Or-
bene, con grande rammarico dobbiamo ri-
conoscere che, m e n t r e i pionieri della pro-
tezione degli animali , ment re i rappresen-
t a n t i delle Società zoofile hanno fatto; e 
f anno moltissimo, per mezzo dei loro a g e n t i , 
per impedire le c rude l t à contro gli animali, 
gli agenti della forza pubblica, a q u a l s i a s i 
categoria essi a p p a r t e n g a n o , h a n n o fino ad 
oggi mos t ra to di ignorare una precisa disposi-
zione d e l nostro Codice, la quale i m p e d i s c e 
le c rude l tà contro gli animali. Ora, anche 
la nuova legge che stiamo per a p p r o v a r e , 
sarebbe p e r f e t t a m e n t e inutile, se il Mini-
stero del l ' in terno non richiamasse molto 
energicamente t u t t i gli agent i della forza 
pubblica e, non sol tanto quelli delle ^ citta, 
ma anche quelli delle campagne, all'osser-
vanza delle prescrizioni della nostra legge 
speciale. 

Mi permet to anche di fare un'osserva-
zione a proposi to dell 'ul t imo articolo, c^e 
r iguarda un a rgomento gravissimo, n P 1 U 

grave in questa ma te r i a , cioè la v i v i s e z i o n e . 
Debbo dichiarare che, sot to q u e s t o r i s p e t t o , 
sembrava assai più completo il disegno _ 
legge p re sen t a to dal l 'onorevole L u z z a 

quale aveva, per lo meno, in un rego 
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mento , pensa to a d isc ip l inare in q u a l m o d o 
dovessero essere concesse le l icenze per gli 
esperimenti di v iv isezione. Ora nel la f o r m a 
che ci t r o v i a m o d inanz i , t u t t o ciò m a n c a 
asso lu tamente . N o n p ropongo e m e n d a m e n t i 
perchè a t u t t i p r e m e che q u e s t a legge, come 
gius tamente ha d e t t o l ' onorevo le p r e s iden t e 
del Consiglio, sia r a p i d a m e n t e a p p r o v a t a 
senza bisogno di u n r invio al Sena to , il che 
p robab i lmen te ne c o m p r o m e t t e r e b b e le sort i , 
ma ciò non toglie che si debba in q u e s t a oc-
casione f a r n o t a r e agl i uomin i del Governo , 
e specia lmente a coloro che d o v r a n n o oc-
cuparsi de l l ' app l icaz ione della legge sia a l 
Ministero de l l ' i n te rno sia al Minis tero del la 
pubblica i s t ruzione , che la f o r m u l a p r e -
sentata oggi può da r luogo a p iù g r av i e 
dolorosi abusi . 

Che cosa succederà in p r a t i c a ? Questa 
norma stabil isce che da coloro i qual i n o n 
sono nè professor i nè ass is ten t i nel le ca t -
tedre un ive r s i t a r i e di fisiologia o di ve te-
rinaria o a d d e t t i ai l a b o r a t o r i gove rna t iv i , 
si dovrà d o m a n d a r e u n a speciale l icenza la 
quale verrà c o n c e d u t a dal Ministero del-
l ' interno e dal Minis te ro de l l ' i s t ruz ione pub -
blica, e che la d o m a n d a per q u e s t a l icenza 
dovrà essere firmata dal p res ide di u n a 
qualsiasi Univers i t à i t a l i ana . 

Ora, onorevole Giol i t t i , ella che ha m o l t a 
pratica, spero che v o r r à r iconoscere con me 
che, molto p r o b a b i l m e n t e , p o t r à accadere 
che al pr incipio di ogn i anno scolast ico i 
professori di F a c o l t à i qual i desider ino che 
i loro s t u d e n t i eseguiscano, n a t u r a l m e n t e in 
certi casi, dei dolorosi e spe r imen t i di vivi-
sezione f a r a n n o d o m a n d a per mezzo del la 
Facoltà per o t t e n e r e l ' a u t o r i z z a z i o n e per 
tu t t i gli s t u d e n t i di m e d i c i n a ; ed io non 
credo p u r t r o p p o , pe rchè l ' esper ienza fino ad 
°ggi ci a m m a e s t r a che in ques t i casi a c c a d e 
sempre così, che r è il Min is te ro d e l l ' i n t e r n o 
ue quello del la i s t ruzione p u b b l i c a pe rde -
ranno mol to t e m p o e m o l t a paz ienza a f a r e 
una cerni ta di q u e s t e va r i e d o m a n d e ed a 
scartare t u t t e quelle che p o t r a n n o essere 
muti l i ; quando v e r r a n n o le d o m a n d e fir-
mate dai presidi delle F a c o l t à s t iamo p u r 
C e r t i che t u t t e sa ranno acco l t e . 

Quindi anche so t to questo r i spe t t o , f a t t a 
legge, sarà t r o v a t o l ' i nganno e le cose 

Per ciò che r i g u a r d a gli e s p e r i m e n t i di vi-
visezione nelle U n i v e r s i t à r i m a r r a n n o pre-
cisamente come sono oggi. 

0 1 1 credo di esagera re d icendo q u e s t o 
nei ] 6 e spe r imen t i non si f a n n o che 

1 l abora tor i un ive r s i t a r i ecce t to pochis-
m e eccezioni, e gli s tudiosi v a n n o t u t t i a 

f a r e ques t i e sper iment i nelle F a c o l t à uni -
vers i t a r ie di medic ina ; pe r conseguenza , ri-
pe to , ques to ar t icolo 9 è a s s o l u t a m e n t e v a n o . 

N o n chiedo nè p r e s e n t o e m e n d a m e n t i , 
mi l imi to so l t an to a r a c c o m a n d a r e a l Go-
v e r n o di essere mol to scrupoloso e di d a r e 
disposizioni precise e ca tegor i che a f f inchè 
ques te l icenze siano c o n c e d u t e a n c h e con 
u n o scrupolo eccessivo, e mi a u g u r o che la 
n u o v a Camera r i p r e n d e r à in esame q u e s t o 
g r a v e a r g o m e n t o delle vivisezioni e, come 
è a c c a d u t o in a l t r i paesi mo l to p rog red i t i , 
il Governo p r e s e n t e r à uno speciale d is?gno 
di legge in p ropos i to . (Bene! ) 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell' interno. Chiedo di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e ha f a c o l t à . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. L ' o n o r e v o l e Gal lenga h a 
f a t t o d u e r a c c o m a n d a z i o n i : u n a gene r i ca , 
e cioè che il Governo p rocu r i che le dispo-
sizioni del la legge, q u a n d o sarà ta le , sieno 
e f f e t t i v a m e n t e eseguite . S o t t o ques to p u n t o 
di v i s t a posso darg l i le maggior i assicura-
zioni; perchè conosco la f o r z a e d u c a t i v a di 
ques to disegno di legge e la necess i tà d i 

i r ep r imere in I t a l i a gli abus i che si com-
m e t t o n o , e che d i m o s t r a n o v e r a m e n t e u n 
g r a d o di c iv i l tà non mol to e leva to ne l paese 
che li t o l l e ra . P e r p a r t e mia , qu ind i , p ro -
cu re fò che l ' esecuzione del la legge sia m o l t o 
r ig ida . 

L ' ono revo l e Ga l l enga fa po i u n a s econda 
r a c c o m a n d a z i o n e r i g u a r d o a l l ' a r t i co lo 9; il 
qua l e p e r m e t t e gli e s p e r i m e n t i scientif ici , 
come è n a t u r a l e , ai professor i , ai l iber i do-
cen t i , agl i ass i s ten t i un ive r s i t a r i , m a n o n 
v i e t a che esper iment i di ques to genere pos-

j sano essere consen t i t i ad a l t r i . È g ius to che 
1 u n divie to n o n ci sia ; pe r chè non è pos-
| sibile a m m e t t e r e che so l t an to chi ha u n di-
j p l o m a di p rofessore sia u n o sc ienzia to , il 
• q u a l e possa f a r e e s p e r i m e n t i ne l l ' in te resse 
ì del la scienza. 

T e m e l ' ono revo l e Ga l lenga che il per -
messo possa essere d a t o in genere , d i re i 
quasi , con d ip lomi in b ianco a degl i s tu-
dent i ; m a ciò c o s t i t u i r e b b e u n graviss imo 
abuso, p e r c h è il c o n c e t t o di ques to a r t i co lo 
è d i p e r m e t t e r e so l t an to ciò che ha c a r a t -
t e r e scient if ico. Esso, c e r t a m e n t e , n o n dà 
f aco l t à di t o r t u r a r e degl i an imal i senza a-

! ve re t u t t o u n cor redo di ciò che occor re 
j p e r c h è ques t i e s p e r i m e n t i sieno f a t t i con 
I m e t o d o v e r a m e n t e scientif ico. E p o i c h é 
! ques to a r t ico lo d ispone che il pe rmesso sa-
| rà d a t o d ' a c c o r d o f ra il Minis tero de l l ' i s t ru -

zione pubb l i ca e quello del l ' i n t e rno , egli 

• 
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può s tar sicuro che tal i permessi saranno 
molto l imi ta t i e nel l ' interesse vero della 
scienza: non si consent i rà che so t to f o r m e 
a p p a r e n t e m e n t e scientifiche si venga ad 
una violazione di ques ta legge. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r i ora-
to r i inscri t t i , se nessuno chiede di par la re , 
dichiaro chiusa la discussione generale e 
do senz'al tro facol tà di par la re a l l 'onore-
vole re la to re . 

B O N I C E L L I , relatore. L ' e m e n d a m e n t o 
della Commissione ha p rocu ra to alla Ca-
mera la f o r t u n a di un elevato discorso del-
l 'onorevole Luzza t t i . Ma ha p rocura to alla 
Commissione una censura a p e r t a di cru-
de l t à . 

Ora la Camera consent i rà che, a nome 
della Commissione a p p u n t o , dica poche pa-
role per iscagionarla da questa accusa asso-
l u t a m e n t e in fonda ta . Noi t en iamo a chiarire 
che l ' agg iun ta da noi p ropos ta aveva per 
iscopo e per effet to , non già di concedere 
ai de t en to r i di r ichiami accecati una fa-
coltà che la legge vigente e questo disegno 
di legge, come era s ta to app rova to dal Sena-
to , escludessero, ma di l imitare nel t empo 
l'esercizio di quel la facol tà . . . 

L U Z Z A T T I . Chiedo di par la re . 
Non è esa t to! (Siride). 
B O N I C E L L I , relatore. Lo dimostrerò 

...che la legge vigente e il disegno di legge, 
come ci viene dal Senato , lasciano sussistere 
indef in i tamente . Pe rchè non è esat to ciò che 
ho sent i to dire che la legge v igente (ar t i -
colo 491) proibisca t a n t o 1' accecamento 
degli uccelli, q u a n t o la detenzione e l'uso 
degli uccelli accecat i . 

I n t a n t o , quan to a l l ' accecamento , la que-
st ione in base alla legge vigente, è molto 
d i spu t a t a . Di dodici processi che si svolsero 
da t r e anni in qua (da dopo che il pre-
to re di Arezzo sollevò per primo la que-
stione) di dodici o t redic i processi due soli 
finirono con condanna ; gli a l t r i fluirono 
due con assoluzione ed ot to , no t i la Camera, 
con dichiarazione di non luogo a procedere 
per inesistenza di r ea to . Quindi è t u t t ' a l t r o 
che pacifico se sia v i e t a to dalla legge vi-
gente F accecamento . Quan to poi alla de-
tenzione e all 'uso dei r ichiami acciecati non 
c'è u n a sentenza, nemmeno una sentenza, 
e si capisce, che li abbia d ichiara t i delit-
tuosi . Anzi vi sono due sentenze di Cassa-
zione le quali, impl ic i tamente , li r iconoscono 
leciti, perchè in quelle sentenze la detenzio-
ne dei r ichiami acciecat i f u cons idera ta pu-
nibile non per sè medesima, ma in quan to in 
quei due casi speciali era eseguita in un certo 

modo, (gabbie angustissime) con modalità 
ta l i , insomma, per le quali cos t i tu iva per sè 
stessa, e ind ipenden temente dall 'essere o non 
essere acciecati gli animali in esse rinchiusi, 
un m a l t r a t t a m e n t o v i e t a t o e punibile. Il 
che è quan to dire che ogni qua lvo l ta queste 
speciali condizioni, che costituiscono per 
sè medesime il r ea to di m a l t r a t t a m e n t o , non 
r icorrano, la semplice detenzione e l'uso 
sono p e r f e t t a m e n t e leciti. Quindi , nessun 
dubbio che secondo la legge vigente la de-
t enz ione e l 'uso non sono v ie ta t i . 

I l p roge t to di legge, come ci viene dal 
Senato , lascia le cose, per quan to riflette 
la detenzione e l 'uso, a questo stesso punto, 
perchè proibisce so l tan to l 'acciecamento e 
non pa r la a f f a t t o nè di detenzione, nè di 
uso. La Commissione, p reoccupa ta degli in-
convenient i , che, a danno della prat ica ef-
ficacia della legge, sarebbero derivat i da 
questo silenzio assoluto di essa intorno alla 
faco l tà di usare ( inconvenienti che è facile 
in tu i re quali possono essere - f ra gli altri 
l ' impossibil i tà di proibire e puni re l'uso di 
r ichiami accecat i dopo la pubblicazione 
della legge quando segua da par te di chi 
non sia l ' au tore del l 'accecamento, nè suo 
complice), la Commissione aveva pensato 
che convenisse non contentars i di vietare 
l ' accecamento, ma fosse oppor tuno proibire 
in massima anche il semplice uso ; salvo a 
stabilire un te rmine transi torio, quello dei 
cinque anni , per lasciare agio - come si fa 
sempre in simili casi - agli interessi già co-
s t i tu i t i di assestarsi. Quindi aveva propo-
sto che al di là dei cinque anni fosse con-
sent i to l 'uso, ma l imi t a t amen te agli uccelli 
già accecati pr ima della pubblicazione della 
presente legge. 

Quindi i cinque anni che hanno susci-
t a t o le protes te delle Società zoofile non 
erano una larghezza; erano semplicemente 
una piccola e t rans i tor ia limitazione del di-
vieto del semplice uso che la C o m m i s s i o n e 
proponeva di i n t rodu r r e ex novo nel disegno 
di legge. 

Ecco la genesi e lo scopo dell' e m e n d a -
mento , i qual i valgono a scagionare com; 
p le tamente la Commissione dall ' accusa eli 
minore p ie tà che le f u mossa, anzi provano 
che la Commissione era s t a t a indot ta a pro-
porre l ' emendamento dalla n e c e s s i t à di re -
dere più efficace e più sicura l ' e s e o u z i o n 
della legge. T u t t a v i a la C o m m i s s i o n e rio ^ 
nosce che, per una modificazione di co 
poco momento , non c o n v e n g a d i r i m a n d a 
la legge al Senato; e quindi consente 
sia, senz'al tro, pei mot ivi s o v r a e s p r e s s i e 
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altrimenti, acce t ta to il disegno di legge ori-
ginariamente vo ta to dal Senato. Vi con-
sente tanto più, perchè un rinvio al Senato, 
a questi lumi di luna, non si sa quali con-
seguenze potrebbe avere. Pot rebbe avere la 
conseguenza di contendere a questa legi-
slatura la benemerenza d' avere aggiunto 
una nobile pagina alle tan te . . . 

MARTINI . Chiedo di parlare. 
BONICELLI . ...che la legislazione ita-

liana ha già scritto nella storia dell 'ingen-
tilimento dei costumi. ( Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Luzzatt i . 

LUZZATTI. Per un sentimento di equa 
indulgenza rinunzio a parlare, poiché l'egre-
gio relatore ha voluto mostrare che la sua 
proposta, anziché essere spietata, era inspi-
rata da pietà. {Si ride). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l'onorevole Martini. 

MARTINI. Io vorrei uno schiarimento: 
perchè ho l'onore di rappresentare un col-
legio nel quale i tenditori di aucupio sono 
numerosissimi; e, come noi abbiamo fa t to , 
in questi ultimi tempi, leggi delle quali è 
possibile ohe gli elettori si ricordino nel-
l'ottobre venturo, (Ilarità) così non vorrei 
aggiungere anche questo lamento dei ten-
ditori agli a l t r i che si solleveranno. 

Credevo e credo che l 'aggiunta propo-
sta dalla Commissione fosse opportunis-
sima... 

Una voce al centro. Oh bella ! 
MARTINI. Oh bella ! 
...per questo: perchè ci sono degli ani-

mali ciechi. Di questi animali ciechi, che 
esistono adesso, che cosa se ne fa? Li am-
mazzate, per salvarli dalla cecità? {Ilarità)-. 
e, se non li ammazzate , pe rmet te te che 
siano portati sulle tese al l 'aucupio ? Perchè 
Ja tesa all 'aucupio, senza fringuelli ciechi, 
n °u si fa; avvert i te bene. 

Dunque desidero d 'avere una spiega-
zione su questo : è, da oggi in poi, secondo 
| articolo del disegno di legge, proibito di 
tenere uccelli ciechi ? è proibito di valersi 
ttl questi uccelli ciechi, per la tesa all 'au-
cupio ? 

Questi schiarimenti domando, pur la* 
inco d ° ° h e Ü d i s e S n o d i legge sia anche 

•ompleto. Perchè io non capisco come 
bit! P r 2 v v e d a a d una collezione di sopra-
maíí l e tignuole non muoiano, per 

di cibo, nella estate fu tu ra , 
a Uarità — Approvazioni). 

nistm JTTl> presidente del Consiglio, mi-
Mi'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. La difficoltà per fare una 
legge pe r fe t t amen te logica è questa : che 
non esiste ancora lo s tato civile degli uc-
celli; e quindi non possiamo stabilire quando 
siano nat i . (Viva ilarità). 

M A R T I N I . Quando dite per cinque anni, 
vuol dire che, dopo cinque anni, non si 
possano più tenere. 

LUZZATTI. Questi sono echi di caccia-
tori. 

G IOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. I l termine di cinque 
anni , di cui si l amenta l 'onorevole Mar-
tini , esisteva nell' articolo primo, emen-
da to dalla Commissione. Le parole della 
legge sono quel che sono ; e non possiamo, 
con in terpre taz ioni nostre, far dire ad essa 
diverso da quello che dice. 

L 'ar t icolo proibisce l 'accecamento degli 
uccelli; quindi, d 'ora in poi, quando questo 
disegno di legge sarà d iventa to legge, chi 
accecherà uccelli, sarà pun i to ; ma non 
c'è l 'obbligo di r idare la vista a quelli che 
non l ' avevano. Questo nella legge non lo 
possiamo scrivere. (Interruzioni). 

Stabilire nella legge l'obbligo di ucciderli 
mi pare che sarebbe una pietà di nuovo ge-
nere. 

Una voce. Allora non se ne potranno ser-
vire ? 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Tuttociò che non è vie-
t a to dalla legge è permesso. Ora la legge 
che vieta 1' accecamento, e stabilisce la 
proibizione assoluta di quella forma barbara 
di caccia, avrà il suo r isultato definitivo 
quando saranno morti gli uccelli, ciechi che 
ora ci sono. (Interruzioni). 

Perchè la legge vieta di accecare da ora 
in poi, ma non obbliga ad uccidere gli uc-
celli che sono già ciechi. 

MARTINI . Prendo a t to delle dichiara-
zioni dell 'onorevole ministro. 

LUZZATTI . Sarebbe un al tro deli t to! 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell' interno. Yedo che l 'onorevole Luz-
zat t i è d 'accordo con me; quindi credo che 
dobbiamo vo ta re la legge come indizio che 
il legislatore r iprova questo barbaro sistema 
di caccia. (Approvazioni) . 

D I FRASSO. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
DI F R ASSO. Io temo che le spiegazioni 

da te dall 'onorevole presidente del Consiglio, 
che sono da un lato molto giuste, condur-
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r anno però a degli abusi e sono questi . Vi-
sto che non c'è uno s t a to civile degli uccelli 
e visto che essi non possono bollarsi in una 
p a r t e q u a l u n q u e del corpo, per indicare il 
giorno in cui sono s t a t i accecat i , avremo 
questo fenomeno, che il giorno che una 
guard ia qua lunque . . . 

Una voce. C'è una perizia . 
D I FRASSO. ...si p resen te rà ad un de-

t e n t o r e di uccelli accecat i e gli domanderà 
quando abbia compiuta quella ba rba ra fun-
zione, il de ten tore r isponderà ce r tamente 
di averli accecati dieci anni p r ima ; e così 
ci t roveremo t r a v e n t ' a n n i ad avere degli 
uccelli accecat i ven t i o vent ic inque a n n i 
pr ima. A me pare che, se noi acce t t i amo 
l 'osservazione dell 'onorevole pres idente del 
Consiglio, verremo ad avere questo assurdo: 
che proponendo una legge per la protezio-
ne degli animal i verremo a vo ta r cosa con-
t r a r i a allo spir i to della legge stessa che 
stiamo per votare . (Interruzioni — Conver-
sazioni). 

P R E S I D E N TE . Onorevole re la tore , man-
t iene la sua aggiunta . . .? 

B O N I C E L L I , relatore. Ho già d ichiara to 
che la Commissione acce t ta il testo ministe-
riale. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni , passiamo alla discussione degli 
ar t icoli : 

A r t . 1. 
« Fermo il disposto del l 'ar t icolo 491 del 

codice penale sono specialmente proibi t i gli 
a t t i crudeli su animali, l ' impiego di animali 
che per vecchiezza, fer i te ò ma la t t i e non 
siano più idonei a lavorare , il loro abban-
dono, i giuochi che impor t ino strazio di 
animal i , le seviz e nel t r a spor to del be-
s t iame, l ' accecamento degli uccelli ed in 
genere le inuti l i t o r tu re per lo s f r u t t a m e n t o 
indus t r ia le di ogni specie an imale . 

« I con t r avven to r i sa ranno pun i t i a ter -
mini del c i t a to art icolo 491 del codice pe-
nai e ». 

(È approvato). 
Art. 2. 

« Possono conseguire la personal i tà giuri-
dica le Società p ro te t t r i c i degli animali che 
si prefìggono t u t t i od alcuno degli scopi se-
guenti , o scopi affini : 

a) p romuovere , anche a mezzo di agenti 
propri , la più efficace applicazione del l 'ar-
ticolo 491 del codice penale e delle disposi-
z : oni s tabil i te nella presente o in a l t re leggi 

o regolament i dello S ta to o dei comuni, ri-
flettenti la protez ione degli animal i ; 

&) f r ena re i mal i t r a t t a m e n t i e le ec-
cessive fa t iche , a cui possono essere assog-
g e t t a t i gli animali , i s t ruendo i conducenti 
ed i guardiani- nella loro a r te , e ammae-
s t randol i a proporz ionare le fa t iche alle 
forze degli animali e a t r a rne il miglior ri-
su l ta to utile, senza che ne siano debilitati 
o vessat i ; 

c) educare le popolazioni a non incru-
delire verso gli animali , sia col mezzo di 
pubbl iche e popolari conferenze, sia distri-
buendo opuscoli o s t ampat i , sia concedendo 
p r emi agli insegnant i che diano nella scuola 
speciali i s t ruzioni sulla necessità di proteg-
gere gli animali ». 

(È approvato). 
Ar t . 3. 

« I l confer imento della personali tà giuri-
dica alle Società p ro te t t r i c i degli animali e 
l ' approvaz ione del relat ivo s t a t u t o sono fatte 
con decreto Reale, previo parere del Consi-
glio superiore della sani tà pubblica e del 
Consiglio di S ta to . 

« Alle stesse fo rmal i t à sarà assoggettata 
l ' approvazione delle successive modificazioni 
che le Società intendessero apportare ai 
propr i s t a tu t i ». 

(È approvato). 
% Art . 4. 

« Le Società p ro te t t r i c i degli animali, 
già e r e t t e in en te morale al momento della 
pubbl icazione della presente legge, saranno 
ammesse ad usuf ru i re dei van taggi da essa 
appor t a t i , purché ne facciano domanda al 
Ministero de l l ' i n t e rno , t r asmet tendo una 
copia dei propr i s t a tu t i e quelle altre no-
tizie che venissero richieste circa la loro 
s i tuazione pa t r imonia le ed il loro funzio-
n a m e n t o ». 

(È approvato). 
Art . 5. 

« Le Società p ro te t t r i c i degli a n i m a U co-
s t i tu i te in ente morale dovranno i n V i a r Q 

copia dei loro bilanci p resen t iv i e dei lor 
cont i consunt ivi al p re fe t to della p r o v i n c i a -

« Ove il p re fe t to riconosca che per de 
cienza di mezzi, o per ca t t i va o neglige ^ 
amminis t raz ione la Società non possa 
spondere u l te r io rmente allo scopo P e r c - 0 . 
f u e re t ta in ente morale, ne p r o p o r r à lo s 
g l imento al Ministero del l ' interno ». 

(È approvato). 
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Art. 6. 

« Ricevuta tale proposta, il Ministero 
dell'interno dovrà anzitutto esaminare se 
con opportune riforme la Società possa es-
sere posta in grado di ulteriormente fun-
zionare; nel quale caso saranno, anche di 
ufficio, introdotte nello statuto per decreto 
Eeale le necessarie modificazioni, sentito il 
Consiglio di Stato. Ove il Ministero rico-
nosca che la Società non possa in alcun 
modo funzionare, ne promuoverà lo scio-
glimento per decreto Reale, sentito il Con-
siglio di Stato ». 

« L'eventuale patrimonio sociale resterà 
devoluto di diritto alla Congregazione di. 
carità del comune in cui la Società aveva 
la sua principale sede, o a quell'altra isti-
tuzione di beneficenza che fosse designata 
nello Statuto ». 

(È approvato). 
Art. 7. 

« Le guardie nominate dalle Società pro-
tettrici degli animali saranno riconosciute 
come agenti di pubblica sicurezza, purché 
posseggano i requisiti di cui all'articolo 81 
del regolamento approvato con Regio de-
creto 26 agosto 1909, n. 666. 

« Il riconoscimento è fatto dal prefetto 
con speciale decreto. 

« Il prefetto potrà altresì revocare il de-
creto di riconoscimento delle guardie ogni 
qualvolta venisse a mancare in loro taluno 
dei requisiti prescritti. 

« Contro il provvedimento del prefetto 
è ammesso ricorso al Ministero dell'interno 
nel termine di giorni 30. 

« Le guardie presteranno giuramento in-
nanzi al pretore ». 

(È approvato). 

Art. 8. 
« Metà delle ammende a cui siano con-

dannati i contravventori alle disposizioni 
della presente legge e dell'articolo 491 del 
Codice penale, in seguito a denuncia delle 
guardie delle Società protettrici degli ani-
mali, sono devolute alle Società stesse ». 

{E approvato). 

Art. 9. 
« Gli esperimenti scientifici su animali 

vxventi, ove non si tratt i di quelli eseguiti 
a docenti o assistenti n^elle Università o 

m altri Istituti scientifici del Regno, o dai 
sanitari e veterinari addetti ai laboratori 

a,gH uffici governativi, potranno essere 

fatt i soltanto da persona munita di spe-
ciale licenza da rilasciarsi dal Ministero del-
l'interno, d'accordo col Ministero dell'istru-
zione pubblica. In essa si stabiliranno anche 
i luoghi dove gli esperimenti potranno es-
sere eseguiti. 

« La domanda di licenza dovrà essere 
munita anche della firma del preside della 
Facoltà di medicina di una Università del 
Regno ». 

(È approvato). \ 
Questo disegno di legge sarà votato a 

scrutinio segreto in altra seduta. 

Discussione del disegno di legge : Provvedimenti 
per combattere l 'alcoolismo. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge « Provve-
dimenti per combattere l'alcoolismo ». 

Se ne dia lettura. 
D E AMICIS, segretario, legge : (V. Stam-

pato n . 885-A). 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Turati, pro-

pone la sospensiva su questo disegno di leg-
ge. Ha facoltà di parlare. 

T U R A T I . Mi sono indotto a proporre 
alla Camera di sospendere la discussione di 
questo disegno di legge, per espiare un 
mio peccato. 

Qualche tempo fa, come 1' onorevole 
Giolitti ricorderà, essendo malato il mio 
carissimo amico onorevole Canepa, lo sosti-
tuii volentieri nello svolgere una mozione 
che affrettava la discussione di questo di-
segno di legge. Dissi bensì anche allora che 
il progetto mi pareva fosse già stato ecces-
sivamente attenuato dalla manipolazione 
senatoria. Ma, quando pòi lessi il testo ul-
timo della nostra Commissione, io mi chie-
si se questo disegno di legge, che si pre-
sentò al Senato e alla Camera munito di 
una relazione ministeriale così ponderosa, 
irta di cifre e di grafici, sul crescere della 
delinquenza, della pazzia, ecc., in propor-
zione dell'aumento di gli spacci e del cre-
scente consumo di alcoolici, per atterrirci 
sulle conseguenze terribili dell'alcoolismo, 
non rappresenti ormai che la parodia di sè 
stesso, tanta è l 'acqua che si è versata in 
questo vino... 

MOLINA, relatore. Meglio così; non fa 
male ! {Ilarità). 

T U R A T I . Farà male anzi, perchè darà 
l'illusione di possedere un rimedio e di-
strarrà dal cercarlo sul serio. 
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Io sono convintissimo de l l 'oppor tuni tà 
di combat te re l 'alcoolismo; credo che l ' I-
tal ia diverrebbe presto forse la prima delle 
nazioni se il suo popolo tesoreggiasse l 'an-
nua quan t i t à di denaro, di tempo, di forza 
nervosa, di salute, di moralità, che sacri-
fica all 'alcool e, più ancora che all 'alcool, 
all 'ozio dell 'osteria, il nemico più decisivo 
di ogni cul tura , ecc. 

Ma per combat te re questo nemico adot-
t iamo dei mezzi adeguati ; non pretendiamo, 
come fa l 'onorevole Molina, di conciliare le 
cose più opposte: gl ' interessi dei vit icultori , 
quelli degli osti, quelli dei bevitori , e quelli 
dell'igiene e della morale! Bisogna scegliere: 
o la bo t te piena, o la moglie ubbriaca. 
(Si ride). 

Ora, a che cosa era r idot to questo pro-
get to di legge quando ci venne dal Senato ì 
A pochissima et)sa. Lasciamo da parte il 
divieto relativo all'assenzio, che in I t a l i a 
non si fabbrica. . . 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. È per l ' importazione. 

T U E ATI. ...e non nego che il divieto 
sia da approvarsi . Se la legge si limitasse a 
quel solo articolo, si po t rebbe acce t ta r la . 

A par te questo, vi era dunque un primo 
articolo, il quale v ie tava la vendi ta al mi-
nuto dei liquori senza una speciale auto-
rizzazione... 

MOLINA, relatore. Ed è rimasto come 
era; non è modificato. 

T U E A T I . Mi lasci dire, onorevole Mo-
lina. Vedrà come t u t t o sia evaporato . Si 
v ie tava dunque la vendi ta al minuto dei 
liquori senza una speciale autorizzazione 
del prefet to, il quale doveva avere il favo-
revole parere di una speciale Commissione 
provinciale permanente, composta del pre-
fe t to stesso, di un designato dal Consiglio 
provinciale, di un designato dal Consiglio 
provinciale di sanità, del medico provin-
ciale e di un funzionario di pubblica sicu-' 
rezza. 

Questa Commissione doveva anche sta-
bilire gli orarii di chiusura degli spacci, e 
l imitare le ore in cui la vendita dei liquo-
ri, negli spacci a ciò autorizzati , fosse per-
messa, in relazione anche alla diffusione 
dell'alcoolismo in ciascuna plaga. 

MOLINA, relatore. E d anche adesso si 
stabiliscono ! 

T U E A T I . Anche adesso, ma vedremo 
in che modo. 

E r a fissato il criterio per l imitare in av-
venire gli spacci di alcoollici in genere, 
quindi vino, birra, ecc., non potendosi con-

cedere nuove licenze se non in ragione di 
uno spaccio per 500 abi tan t i . 

Ora t u t t o questo se ne va.. . 
MOLINA, relatofe. Per i liquori rimane. 

, T U E A T I . Ma se ne va per il vino, col 
quale in I ta l ia si prendono il 90 per cento 
almeno delle sbornie ! 

In sostanza il disegno di legge è diven-
t a to non la difesa contro l 'alcool, ma la di-
fesa dei produt tor i di vino. Io non so se nel 
collegio di Biandra te vi sia una grande quan-
t i tà di viticultori . . . . 

MOLINA, relatore. No ! Io non subor-
dino mai le mie azioni agli interessi elet-
toral i . Questo per sua norma ! (Commenti). 

T U E A T I ma il f a t to è che nella sua 
relazione ella cont inua a invocare l'interesse 
dei produt tor i . Interesse rispettabilissimo, 
mi guardo bene dal contestarlo. Soltanto, 
non è quello più adat to a fornirci il punto 
di vista per compilare una legge efficace 
contro l'alcoolismo. In questo spero con-
sentirete ! In I ta l ia , ripeto, l 'abuso dei 
liquori, come risulta dalle statistiche, è mi-
nimo ; l 'ubbriachezza è, per 95 casi su 
cento, ubbriachezza di vino. 

Ma nello stesso primo articolo notiamo 
un 'aggiunta veramente singolare. 

Il progetto, come dissi, vietava, salvo spe-
ciale autorizzazione, lo spaccio dei liquori 
negli esercizi pubblici. Ora, che ha fat to la 
Commissione ì Essa, che, in generale, ha at-
t enua to daper tu t to la por ta ta della legge, 
qui, invece, per eccezione, la estende; estencle 
cioè lo stesso divieto anche ai circoli, e 
alle cooperative di consumo ! 

Per combinazione, così facendo, va in-
contro a un desiderio molto vivo degli eser-
centi, che detestano la concorrenza delle 
cooperative e dei circoli. 

MOLINA, relatore. Dove c'è il consumo. 
B E L T E A M I . Sono pervenute anche del-

le memorie alla Camera ! 
MOLINA, relatore. B i p e t o , dove c'è con-

sumo. Non so che differenza ci sia tra Tub-
briacarsi in un circolo o in uno spaccio... 

B E L T E A M I . O in un club, al Circolo, 
della, Caccia, ad esempio. 

MOLINA, relatore. Anche nei circoli si-
gnorili ; anche in quelli. 

TUBATI . In prat ica non saranno que-
sti che verranno presi di mira. E la cosa 
ha qualche importanza anche da un pun o 
di vista politico. 

Voi interveni te con questa disposizione, 
quasi direi, nel domicilio privato. Io no 
sono amico a f fa t to dei circoli vinicoli, ne»n-
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che, intendiamoci bene, quando sono o si 
dicono socialisti.... 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. E sono numerosi quelli 
lì!... (Ilarità). 

T U R A T I . Non più numerosi dei circoli 
cattolici e dei circoli apolitici. Anzi, dove 
la propaganda si rallenta, il circolo vini-
colo si moltiplica. Ma è certo che è più facile 
diffondere del vino, buono o cattivo, che non 
diffondere delle dottrine. {Ilarità). 

Debbo tuttavia riconoscere che il feno-
meno non solo si spiega, ma ha anche un 
lato che merita considerazione benevola. 
In un paese essenzialmente vinicolo, soprat-
tutto nelle campagne, nei piccoli centri, 
dove non sono svaghi di nessun genere, non 
biblioteche popolari, non clubs, non altri 
luoghi di ritrovo, neppure cinematografi ; il 
contadino, l'operaio, per sottrarsi all'ozio 
stupido del sagrato, nelle ore .libere della 
domenica, nelle ore del riposo quotidiano, 
non ha, salvo la chiesa all'ora della messa 
per chi ancora la frequenta, altro ambiente 
che lo accosti ai suoi simili e gli dia la sen-
sazione della vita collettiva, all'infuori del-
l'osteria, oppure del circolo e della coope-
rativa di consumo, che sovente sono uniti e 
nascono l'uno dall'altro. Ora, fra la taverna 
e il circolo, quest'ultimo è senza dubbio pre-
feribile, perchè, anche se non ha esplicita-
mente fini politici o di organizzazione o di 
coltura, s'informa sempre a qualche concetto 
morale e sociale, «e non altro di affratella-
mento o di mutuo soccorso. Dipende poi 
dai propagandisti, dai cittadini illuminati, 
innestarvi i germi di altre opere educative 
e di miglioramento. In Lombardia, in mol-
tissimi luoghi, fu appunto a mezzo dei cir-
coli, anche vinicoli, che si potè incomin-
ciare a introdurre magari il germe dell'an-
tialcoolismo, ciò che non si può fare nella 
osteria, di fronte all'oste nemica. (Ilarità). 
Questo è evidente! Ora, il fare entrare la 
autorità di pubblica sicurezza, sotto pre-
testo che possa vendersi qualche bicchie-
rino di liquore, in questi primi nuclei di 
associazioni sparsi nelle campagne che sono 
quasi un prolungamento del domicilio pri-
vato, mi sembra già un peggioramento del 
disegno di legge, ed è legittimo il timore 
che tale disposizione, nei comuni reazio-
nari o dominati dagli esercenti, possa pre-
starsi a fini, che coll'antialcoolismo non 
hanno nulla da fare. 

Lo strumentò attivo per l'applicazione 
della legge sarebbe, come è noto, la Com-
missione provinciale permanente. Tutto 

dipende, quindi, dalla sua composizione. 
Ora, nel progetto, quale ci venne dal Se-
nato, tale Commissione provinciale è an-
cora in prevalenza di origine governativa. 
Che cosa fa la nostra Commissione? Vi ag-
giunge altri due membri: un rappresentante 
delle Camere di commercio, presumibilmente 
a favore degli esercenti, e un rappresen-
tante dei Comizi agrari, a favore natural-
mente dei viticultori. Questi ritocchi sono 
sintomatici, in quanto rivelano la tendenza 
a rendere la legge affatto innocua. Questi 
due nuovi membri uniti 'al designato dal 
Consiglio provinciale, che probabilmente 
rappresenterà anch'egli gli interessi dei 
proprietari di fondi, nel caso più che proba-
bile dell'assenza di uno o due degli altri 
membri, costituiscono la maggioranza. 

Il testo ministeriale e il testo senatorio 
proibivano di distribuire liquori a parziale 
pagamento di mercedi ai lavoratori. Anche 
questo, che non era che il divieto della 
peggiore forma di truck-system, non è com-
pletamente accolto dalla nostra Commis-
sione. 

MOLINA, relatore. No. 
T U E ATI. Masi; il vostro emendamento 

importa che quando, a complemento d'i sa-
lario, si distribuisce il vitto,,si possono dare 
insieme non solo il vino, ma perfino i li-
quori... « Qualsiasi bevanda alooolica », è 
detto... 

MOLINA, relatore. Non i liquori ; il vino 
soltanto. Forse la dizione dell'articolo non 
è chiara ; ma la correggeremo. 

T U E ATI. Proseguiamo. Il Senato aveva 
già fatto una singolare riserva : aveva ac-
cordato una speciale franchigia per la dif-
fusione dell'ubbriachezza ai proprietari ter-
rieri. A costoro era assicurata piena ed in-
tera facoltà di vendere al minuto, come e 
finché volessero, il vino dei propri fondi. 

MOLINA, relatore. C'è nella legge di 
pubblica sicurezza. 

T U R A T I . Sarà benissimo : ma non c'era 
nessuna ragione di riportarla e darle nuova 
vita e nuovo valore proprio in una legge 
che si dice contro l'alcoolismo... Ma non 
basta; tale diritto di libera ubbriacatura 
in libero Stato era sancito a favore dei soli 
proprietari ; ora la nostra Commissione si 
preoccupa di estenderlo espressamente « ai 
fittavoli, ai mezzadri e simili » Vi racco-
mando questo « simili », dal quale non si sa 
più chi rimarrà escluso ! 

Come ho già detto, il braccio della legge 
dovevano essere le ricordate Commissioni 
provinciali. E i mezzi di cui potevano ser-
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virsi erano essenzialmente t r e : l imitazione 
degli orar i di a p e r t u r a degli spacci di al-
coolici in genere ; l imitazione delle ore in 
cui gli spacci a ciò specialmente autoriz-
za t i potessero vendere anche l iquor i ; e in-
fine, ed era il più i m p o r t a n t e , l imitazione 
del numero degli spacci in r a p p o r t o alla 
popolazione. Pe r i primi due punt i , limi-
taz ione degli orar i general i e speciali, era 
da to alle Commissioni un certo po te re di-
screzionale, con l 'obbligo di t ene r conto 
della diffusione locale, maggiore o m 'nore , 
dell 'alcoolismo. Pe l terzo p u n t o , l imi ta-
zione del numero degli spacci, la legge 
stessa s tabi l iva la proporz ione , s ' in tende 
per le nuove licenze : non più di uno spac-
cio d 'alcoolici ogni 500 ab i t an t i . E d e r a g i à 
t r o p p o . 

Ora, quan to al po te re di l imitare gli 
orari , . . . 

M O L I N A , relatore. C'è anche adesso. 
T U R A T I . Nossignore. La cosa f u anzi 

comple t amen te inve r t i t a . Le Commissioni 
provincial i avrebbero bensìun po te re q u a n t o 
agli orar i , ma un icamente nel senso di pro-
lungar l i . I l nuovo t e s to stabilisce l 'orario 
normale di a p e r t u r a fino alla mezzanot te . 
Le Commissioni possono prolungar lo , ma di-
minuir lo no. La l iber tà di ubbriacars i , fino 
alla mezzanot te , è sacra ed inviolabile. (Ila-
rità). E il più singolare è che questa inno-
vazione ver rà i n t rodo t t a da una legge che 
s ' in t i to lerà : « P rovved imen t i per combat -
tere l 'alcoolismo >x ! 

La chiamo innovazione, perchè è ta le . 
E dichiaro che preferisco di gran lunga il 
vecchio sistema, che r ime t t eva questa ma-
ter ia al più o meno p r u d e n t e arbi t r io della 
pubbl ica sicurezza ; almeno c 'era il prefe t to , 
il ques tore , il sindaco, ai quali si po teva 
ricorrere per pro tes ta re , c 'era il Ministero 
del l ' in terno che r i spondeva. . . 

P A L A . Non r i spondeva n iente ! 
T U E A T I . Se present iamo una in terro-

gazione, l 'onorevole Falcioni fa sempre, se 
non a l t ro , le viste di r ispondere qualche 
cosa. Ma almeno non era sancito dalla legge 
il d i r i t to di t u t t i gli spacci a d ubbr iaca re 
gli i ta l iani fino al la mezzanot te , che, nelle 
campagne specialmente, è un ' o r a inverosi-
mile, più prossima al ma t t ino che non alla 
sera, e ciò anche a d i spe t to delle au to r i t à 
e delle Commissioni provincial i ! 

E la proporzione, per le nuove licenze, di 
non più di uno spaccio per 500 ab i t an t i ? 
Anch 'essa è abol i ta dal la nos t ra Commis-
sione. È abol i ta ( leggete l 'art icolo 7° del 

nuovo testo) , pr ima di t u t t o perchè non è 
m a n t e n u t a per gli spacci di l iquori ; ho già 
n o t a t o come l 'alcoolismo in I t a l i a è dato 
nella quasi t o t a l i t à non dai l iquori ma dal 
vino ; e taccio della impossibili tà pra t ica di 
cont ro l la re sul serio lo smercio dei liquori 
quando la t a v e r n a è in funzione . I n secondo 
luogo ,anche p e r i l iquori , quella limitazione 
è aboli ta per i piccoli centr i , dove, non su-
pe rando gli ab i t an t i i 500, se la si applicasse, 
non sarebbe possibile più di uno spaccio. 
La Commissione t e m e che il d i fe t to di li-
bera concorrenza sia pregiudicevole. . . ai 
consumator i . Quindi gli assommoirs vadano 
semprb, come i f r a t i , a lmeno a due a due ! 

T u t t o questo, e potrei dire dell 'a l t ro, mi 
pa r e che imponga la sospensiva per una ra-
gione di serietà. Ma, se non volete rinviare, 
to rn iamo per lo meno al tes to del Senato, 
e facciamo la discussione su di esso. Se in-
vece la iniziassimo suLtes to della Commis-
sione, e cioè su u n tes to che, facendo le 
viste di voler comba t t e r e l 'alcoolismo, in 
rea l tà lo favorisce o almeno si preoccupa 
s o p r a t t u t t o di r i spet tar lo , avremmo l'aria 
di ingannare al t empo stesso noi e il paese. 
(.Approvazioni ali"estrema sinistra). 

P E E S I D E N T E . Contro la sospensiva ha 
chiesto di par la re l 'onorevole Luigi Luz-
za t t i . Ne ha facol tà . 

L U Z Z A T T I . Vorrei p regare lo spirito 
indocile de l l 'onorevole T u r a t i di seguirmi 
in alcune breve considerazioni. Egl i sa che 
io non posso essere con t ra r io a una legge 
che disciplini ques ta mate r ia ; egli sa che 
nessuno si duole più di me di alcune atte-
nuazioni . 

Ma perchè r inunziare alla speranza della 
efficacia di una ch iara discussione intorno 
ad alcune modificazioni, che credo inoppor-
tune , p re sen ta t e dal la Commissione? Per-
chè r inunziare a questa speranza, q u a n d o 
abb iamo già la p rova recentissima che un 
art icolo aggiunt ivo, proposto per la legge 
sulla protezione degli animali , fu di comune 
accordo to l to ì 

I l p r e s i d e n t e d e l Consiglio, p e r e c c i t a r e 
l a Camera a e s c l u d e r e q u e l l ' a r t i c o l o ag-
giunt ivo, f aceva una o s s e r v a z i o n e n o t e v o l e , 
che vale anche per questo disegno di legge. 
Egl i d i ceva : se si r imanda a l l ' a l t r o r a m o 
del P a r l a m e n t o questa legge e m e n d a t a , le 
vicende pa r l amen ta r i possono anche sep-
pellirla. 

La stessa osservazione faccio per 
legge sull 'alcoolismo che ci sta d i n a n z i ; 
a me non piace in te ramente come il S e n a t o 
l ' ha modif icata e dispiace anche più c o m e 
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l'ha modificata in qualche punto la nostra 
Commissione. 

Ma non rinunziamo all 'uti l i tà di discu-
terla ! E non è esatto che si tolga ogni be-
nefizio. 

Primieramente c'è un grande vantaggio : 
si comincierà in tutta Italia a discutere dal 
punto di vista sociale, e non solo da quello 
dei rapporti tra polizia, osti e trattori , que-
sto gravissimo male, che costituisce un fla-
gello della nostre stirpe e andrà crescendo, 
più si intensifichi la v i ta industriale ; e 
non solo la vita industriale, poiché nelle 
mie montagne del Veneto, per esempio, l 'al-
coolismo, non col vino, ma col l 'acquavite, 
comincia a far strage. 

Quindi metteremo all 'ordine del giorno 
di tutta Italia, per effetto di questo stesso 
disegno di legge monco, il grande problema, 
e daremo modo al paese divedere, di trat-
tare, di discutere continuamente uno dei 
più importanti temi, che riguardano la pre-
servazione della nostra stirpe. 

Poi si sopprime, anche con questo di-
segno di legge, quella massima vergogna 
che è la diffusione dell'assenzio, non solo 
per non fabbricarlo in casa nostra, ma an-
che per non introdurlo dall 'estero. 

Infine vi sono alcuni provvedimenti nei 
quali, lo dico con equità, la Commissione 
appare ancora più severa di quanto non 
fosse il progetto, quale uscì dalla discussio-
ne del Senato. 

A ogni modo, non mi sento il coraggio, 
la prima volta che dinanzi alla Camera 
italiana viene un provvedimento da tanti 
anni invocato e che t u t t i gli altri paesi han-
no, anche quelli enologici, come la Francia 
(essa ha resistito ai piccoli vit icultori e 
agli osti coalizzati insieme in amorosa con-
cordia per combattere siffatte proposte; ho 
^ni le parole di Barthou veramente me-
morande) non mi sento il coraggio, la pri-
ma volta che viene innanzi alla Camera 
^aliana un provvedimento di questa spe-
c*e> di rispondere, perchè ferisce il nostro 

ceale del meglio : neppure esaminiamolo ; 
neppure discutiamolo !... 
. Io dico : diamogli l 'onore della discus-

sone e indichiamo i punti, nei quali se-
°ndo noi deve essere corretto. 

Ma il respingerlo raggiunge l ' intento op-
posto a quello che l 'onorevole Turati si 
Popone. 

Quindi lo prego di non insistere e, se 
a,c eSS,e i l l s i s t e r e , pregherei la Camera di non 
d a ° ^ l e r e s u a P r o P o s t a di repulsa som-

ria- (Approvazioni). 
ÌM 

P R E S I D E N T E . Contro la sospensiva ha 
chiesto di parlare anche l 'onorevole O t t a v i . 
Ne ha facoltà. 

O T T A V I . Dopo le parole vigorose e de-
cisive dell'onorevole Luzzatt i , non dovreb-
be esser necessario il soccorso d'un modesto 
deputato per pregare l 'onorevole Turat i di 
voler rinunziare alla sua domanda di so-
spensiva. 

Io parlerò soltanto per fare alcune di-
chiarazioni. C' è una sfida, ed io dichiaro, 
a nome dei rappresentanti (fella piccola 
proprietà vinicola, di accettarla; poiché l'o-
norevole Turati ha detto, ma noi non lo 
crediamo, Che in Ital ia l'alcoolismo sia pro-
dotto non dall 'abuso dei liquori, ma dal-
l'uso del vino, e allora quella che fu chia-
mata la legge contro l'alcoolismo diver-
rebbe una legge contro il vino. Ciò assolu-
tamente non vogliamo, e perciò noi, rap-
presentanti della piccola proprietà vinicola, 
dichiariamo di accettare questa sfida. 

L U Z Z A T T I . È meglio non farla! 
O T T 4 V I . Noi siamo disposti a votare 

una legge contro l 'alcool, ma non contro 
il vino. Ho ascoltato con sorpresa la pro-
posta dell 'onorevole Turati , che ha preso 
parte a congressi ed a riunioni delle, società 
antialcooliche, e con esse ha chiesto una 
legge contro l'alcoolismo; non credevo pro-
prio che da lui venisse tale proposta, nel 
giorno in cui la Camera si accinge a votare 
una legge contro l'alcoolismo, la prima d i 
ta l genere nella nostra legislazione. Ma io 
ben comprendo chi\ha ispirato tale mossa. 

Invero la v ivaci tà degli attacchi e le 
censure del rappresentante di Milano, se-
condo me, trovano la loro origine in giu-
dizi a l trettanto severi e certamente ingiu-
sti che gruppi di associazioni di quella città 
hanno pronunziato contro la legge Giolitti, 
modificata dalla Commissione. Ora il lavoro 
di quest'ultima, che altri ha biasimato, me-
rita, a mio avviso, ampia lode. 

T R E V E S . E con questo eliminate la ra-
gione della legge, quando la illustrate così. 

O T T A V I . Se mai, è un rimprovero che 
possiamo farci scambievolmente... Del pe-
ricolo di fare una legge inutile io ho in-
f a t t i avvert i to in tempo le associazioni mi-
lanesi, quando indissero i loro primi con-
gressi. Rammento anche che chiesero ed 
ottennero l'adesione del presidente del Con-
siglio del tempo, onorevole Luzzat t i , e del 
Ministero di agricoltura. (Interruzione del 
deputato Treves). 

Nelle loro circolari avevano allora stam--
pato che non si volevano offendere i legit-
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timi interessi della viticoltura : ma il di-
segno di legge cucinato in quei congressi 
fu un violento a t tentato alla vendita ed 
all'uso del vino, anche moderato. ( M o v i -
menti del deputato Treves). E l la ride, onore-
vole Treves; ella non ricorda dunque che 
cosa si proponeva in quel disegno di legge? 

L U Z Z A T T I . Si sono temperati anche 
i-oro !' 

O T T A V I . Ora se è quella la legge che 
volete, io credo che non l 'ot terrete , nè in 
questa nè alla prossima legislatura. È nel-
F interesse dei comuni ideali che i provve-
dimenti che oggi ci vengono presentati, an-
che in forma così modesta e mite, vengano 
approvati in questa legislatura, perchè credo 
che i milioni di viticultori chiamati al voto 
dal suffragio universale non creeranno qui 
un ambiente tale da favorire una legge più 
severa contro ,1'alcoolismo. 

Voi, onorevole Turat i , abi tate in c i t tà , 
siete il cittadino Turat i , voi conoscete la 
psicologia delle folle ci t t tadine .. 

T U B A T I . Bevono terr ib i lmente ! (Si 
rìde). 

O T T A V I . Purché sia vino schietto! Vo-
gliate dunque udire anche la voce dei pro-
duttori e vogliate credere a noi rappre-
sentanti delle popolazioni rurali. Voi non 
immaginate quali clamorosi successi po-
tremmo ottenere e quale lievito di rivolta 
potremmo suscitare, se, nei prossimi co-
mizi, sollevassimo questa questione. Ma non 
10 faremo. Non lo faremo nell 'interesse di 
questa legge contro l'alcoolismo che t u t t i 
vogliamo, perchè essa rappresenta le aspi-
razioni comuni e tut t i siamo convinti del-
l 'alt issimo interesse suo, relativo all'igiene 
sociale ed alla conservazione della stirpe 
che questa legge vuol tutelare. Noi vo-
gliamo unirci in questa guerra e non disu-
nirci ; ma nello stesso tempo intendiamo 
porre un limite alle pretese di coloro che 
vorrebbero imporre il loro punto di vista 
unilaterale e passionale; di coloro che 
hanno inventato e fat to credere e a cui 
ora, con follia audace, vogliono far passare 
la soglia del Parlamento, la formula che il 
vino anche in dosi moderate sia un veleno; 
e questo è troppo. (Approvaz i on i — Com-
menti). 

Questo si sostiene tut t i i giorni in questi 
fogliett i che si stampano a Milano dalle 
logge dei Buoni Templari; e quando si ci-
tano i pareri dei clinici più illustri, si ri-
sponde che sono degli interessati a lodare 
11 vino; e quando si dice che il Murri e il 
Di Giovanni hanno difeso l'uso del vino, 

si risponde che essi appartengono alle pas-
sate generazioni, così come Dante non po-
tendo rivalersi sul frate Alberico da Faenza, 
ne collocò l 'anima nella Tolomea, sebbene 
il suo corpo fosse ancora in tèrra. 

Queste sono le ragioni per le quali io mi 
dichiaro contrario alla sospensiva e favo-
revole a questo disegno di legge, e prego 
la Camera di volerlo discutere e votare. 
Esso rappresenta tut to ciò che nell'attuale 
momento, colle tendenze, coi bisogni e colle 
esigenze attual i del popolo italiano, con-
temperando gli interessi di tut t i , si può in 
questo momento ottenere. 

10 non credo alle leggi proibitive : è una 
grande illusione credere all'efficacia» delle 
proibizioni. 

11 nostro relatore vi accenna di sfuggita 
nella sua diligentissima relazione. Parla 
delle leggi restritt ive del Nord America, 
della Norvegia e della Svezia, ma ripeto, YÌ 
accenna soltanto e non vi si sofferma, ben 
facendo comprendere come le leggi che si 
fanno per il Nord non si possano traspor-
tare nè copiare in un paese meridionale e 
viticolo come l ' I ta l ia , come nel loro sem-
plicismo pretenderebbero alcuni medici mi-
lanesi. 

Ma anche le leggi restrittive hanno dato 
risultati nulli, e se io prenderò la parola 
durante la discussione, ma non lo credo ne-
cessario, potrò portare le stesse statistiche 
americane che dimostrano come in America 
nell 'ultimo quarantennio è cresciuta la po-
polazione, si son susseguite leggi dei singoli 
S ta t i dell 'Unione contro la vendita del vino, 
ma è anche cresciuto l'uso del vino. 

L e cifre che ora leggerò, le ho trovate 
in una pubblicazione ufficiale, un'eccellente 
pubblicazione del nostro Ministero delle fi-
nanze: nel Bollettino di statistica e legisla-
zione doganale, e da queste cifre risulta che 
gli S ta t i Uniti d'America che nel 1870 ave-
vano consumato 12 milioni di galloni di vino, 
oggi che quasi tu t t i gli S ta t i hanno vietato 
la vendita del vino, ne consumano 60 mi-
lioni di galloni. 

Ho voluto citare dati ufficiali perone 
non mi si accusi di portare qui delle ci * 
tendenziose, come purtroppo s o v e n t e avvie 
ne quando si t r a t t a di polemiche così viv > 
come quella che si è sollevata a proposi o 
dell'uso del vino. . • 

Ciò dimostra anche che gli america^ 
fanno bensì delle leggi contro i vini e ^ 
votano, che i ministri americani fanno n 
banchett i ai corpi diplomatici servire 
mosto, sebbene con poca sodisfazione a g 
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invitati, ma che nel l ' in t imità dei g ra t t a -
cieli si cont inua a gustare la b e v a n d a proi-
bita, prepara ta in I ta l ia o in California da 
piantatori i tal iani ; poiché il popolo i ta l iano 
nasce viticultore, e, quando emigra, il più 
delle volte p ianta la vite, l 'albero che me-
glio risponde alle gloriose e millenarie sue 
tradizioni. 

Io approvo il disegno di legge poiché 
esso mette in opera l 'unico mezzo che nei 
nostri paesi può essere efficace per f renare 
la piaga dell'alcoolismo, e cioè la l imita-
zione del numero degli spacci. 

TUBATI. Ma con questa legge non l 'ot-
terrete. (Denegazioni del deputato Molina — 
C ommenti). 

OTTAVI. L 'onorevole Tura t i ha par la to 
di parodia, accennando al disegno di legge 
quale è stato presenta to dal l 'onorevole mi-
nistro dell ' interno e modificato dalla Com-
missione coi suoi emendament i . Ma che cosa 
direbbe egli del proget to che la Camera 
francese ha respinto ? 

L'onorevole Luzzal^i ha par la to delle 
leggi francesi : sono leggi di pubblica sicu-
rezza, ma il disegno di legge vo ta to dal Se-
nato francese nel febbraio del l 'anno scorso 
era talmente riguardoso per gli interessi 
della viticultura, che la sua limitazione degli 
spacci contemplava solamente gli spacci di 
liquori e di alcool. Nel paese del suffragio 
universale nessuno si a t t e n t a a toccare gli 
interessi della vi t icul tura . (Interruzioni) . 

Ho qui sott 'occhio la nuova relazione 
della Commissione par lamentare francese. 

Orbene, l 'articolo primo parla appun to 
esclusivamente degli spacci di l iquori e di 
bevande alcooliche. I l disegno di legge è 
pieno di riguardi e di a t tenzione per i viticul-
tari, che, infat t i non sono toccat i . Questo di-
segno di legge è molto r iguardoso anche per 
gl'interessi dei vendi tor i di l iquori. Esso 
limita soltanto gli spacci senza sopprimerli , 
aspettando che li estingua il tempo. Si può 
osservare che una tal legge in Francia 
avrebbe combat tu to l 'alcoolismo delle ge-
nerazioni fu ture . Or bene, questo disegno 
di legge così mite, così blando, che fissava 
1 1 contenuto massimo in alcool delle be-
vande da vendersi al minuto al 23 p e r c e n t o , 
mentre da noi non può superare il 21 per 
cento, approvato dal Senato, non ha a v u t o 
sorte propizia alla Camera. La quale non 

approvò e lo r imandò alla Commissione. 
r a , onorevole Turat i , ella ha ch iamato 

Parodia il disegno di legge i tal iano; ma al-
r a d o y r e b b e definire uno spauracchio di 

fanciull i il disegno di legge francese, che 
quella Camera non credet te d 'accogliere. 

Molto più coraggiosa, molto più a rd i ta è 
la legge i ta l iana. Essa, a differenza di quella 
francese, ha il coraggio di af f rontare , con 
le disposizioni contenute nel secondo capo-
verso dell 'art icolo 7 della Commissione, re-
la t ivo agli spacci di vino, anche i viticul-
tur i . Essa inol t re stabilisce uno spaccio per 
ogni 500 abi tan t i , ment re in Inghi l t e r ra se 
ne ha uno per ogni 430 ab i tan t i ed in Germa-
nia uno ogni 234 ab i t an t i . Siamo dunque 
più rigorosi di quei paesi nei quali l 'alcooli-
smo costituisce una vera piaga. 

Onorevole Turat i , i p rovvediment i che 
ci vengono propost i non rappresentano 
dunque una canzonatura : sono invece una 
buona promessa, una tendenza che da oggi 
si stabilisce, nel l ' in tendimento di combat -
tere la piaga dell 'alcoolismo. La Camera 
f a r à cosa degna di sè e uti le al paese, vo-
tandola . Io mi auguro che ella vo r rà unirsi 
a noi, per dividere quest 'onore e questa 
soddisfazione. (Approvazioni ) . 

P R E S I D E N T E . I n favore della sospen-
siva ha facol tà di par lare l 'onorevole Mon-
temar t in i . 

M O N T E M A R T I N I , Prego l' onorevole 
presidente del Consiglio di persuadersi che 
la questione non è abbas tanza s tudia ta . Ab-
biamo ascoltato due ora tor i par la re contro 
la sospensiva, e che viceversa sono in dis-
senso t ra di loro sulla po r t a t a morale del di-
segno di legge... t , 

L U Z Z A T T I . Ci sono dei diss idicome in 
ogni legge difficile. 

M O N T E M i ^ R T I N I . ...come adesso sen-
t irà un secondo oratore favorevole alla so-
spensiva, e che pure è in dissenso col primo 
sulla p o r t a t a fisiologica della legge. 

Rappresento anche io una zona vit icola 
per eccellenza, e perciò dovrei t rova rmi d 'ac-
cordo col collega O t t a v i nel sóstenere gli 
interessi dei vit icultori , ma non mi t rovo 
d'accordo con lui circa il modo di sostenerli» 

Non siamo quindi p repara t i a discutere 
questa legge. L 'onorevole O t t av i è favore-
vole alla limitazione del numero degli spacci, 
io no. 

T U R A T I . Non è esat to . 
M O N T E M A R T I N I . Ricordo al Governo 

la discussione che si fece alla Camera quando 
infieriva in I tal ia la crisi vinicola : gli ora-
tori più competent i che par larono in quella 
occasione, dimostrarono, e mi pare che an-
che la Commissione d' inchiesta nomina ta 
dal Governo per s tudiare il fenomeno abbia 
pur essa ri levato la cosa, che manca in I t a -



Atti Parlamentari 26372 C a m f r a 'I ) i PTSV » /».*• 

LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — l a r ORNATA DEL 6 ~ G I U G N 0 1 9 1 3 

lia ai v i t icul tor i una buona organizzazione 
commerciale. i Orbene la l imitazione del numero degli 
spacci impedisce ai p rodu t to r i di prepararsi 
una ta le organizzazione. 

Limi tando il numero degli spacci, create 
nelle c i t tà una specie di privilegio che, f ra 
qualche t empo, ci darà le osterie piazzate 
come avevamo le farmacie privilegiate; e 
alle organizzazioni dei vit icultori sarà in-
t e r d e t t o di por ta re l iberamente i loro pro-
do t t i nei più impor tan t i centri di consumo. 
Ognuno po t rà ancora, è vero, vendere i suoi 
p rodo t t i nel suo piccolo paese na t ivo ; ma 
questi centr i non bastano alle organizza-
zioni, le quali devono esercitare il loro com-
mercio nelle grandi c i t t à come Genova, Mi-
lano, Torino, senza passare per le mani di 
coloro che hanno interessi a f fa t to cont ra r i 
ai loro, e contro i quali to rnano inutili, se 
ì vi t icul tor i non possono difendersi da sè 
stessi, t u t t e le leggi che si vanno escogitando 
contro le sofisticazioni. 

I vi t icul tor i per avere d i r i t to di vendere 
i loro p rodot t i d i re t t amente nei grandi cen-
t r i di consumo, senza passare per le mani 
di in termediar i , dovrebbero ora recarvisi e 
stabilirvisi a lmeno in 500; così provoche-
rebbero un aumento di popolazione e po-
t rebbero aprire un nuovo spaccio, indipen-
dentemente dall 'essere o dal non essere il 
vino un veleno; a l t r iment i no. 

Ecco dunque che la cosa va ancora stu-
d ia ta : non siamo nè pronti , nè prepara t i a 
discuter la ; una simile questione nella Ca-
mera francese ha suscitato lunghe discussioni 
ed ha dato luogo a parecchi r invì i ; non 
possiamo noi risolverla per incidenza. 

Prego per tan to l 'onorevole presidente del 
Consiglio di voler considerare che si t r a t t a 
d' interessi v i ta l i per la nostra agr icol tura 
e volere accet tare il rinvio, il quale signifi-
cherebbe uno studio più approfondi to della 
cosa. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Non posso negare di a-
vere u n a fede a lquan to l imi ta ta nell'effi-
cacia di leggi di questo genere; e per que-
sta ragione credo indispensabile cominciare 
a fare g rada t amen te ciò intorno a cui è 
quasi unanime il consenso. Dico quasi una-
nime, perchè l 'assoluto consenso nessuna 
legge è mai r iusci ta ad averlo. 

L'onorevole Luzza t t i , gen t i lmen tema ab-
bas tanza chiaramente , mi ha r improvera to 

di aver consentito, anzi di aver a iutato , in 
Senato, ad addolcire molte delle disposi-
zioni di questo disegno di legge; io però 
credo che l 'unico modo per poter riuscire 
a concludere qualche cosa di immediata-
mente prat ico sia questo, di limitarsi alle 
disposizioni p ra t icamente a t tuabi l i e che 
non turbino t roppi interessi. Per esempio, ho 
sulla coscienza di non avere accet ta ta la 
disposizione che prescriveva che, a cura e 
ad iniziat iva del Ministero dell ' interno, si 
provvedesse alla costi tuzione ed al funzio-
namen to di i s t i tu t i per il ricovero e la cura 
degli alcoolizzati abi tua l i . Io pensai che, se 
si fosse stabilito il principio che 1' alcoo-
l izzato ab i tua le è man tenu to a spese dello 
S t a to , probabi lmente ne sarebbe aumentato 
il numero, anziché diminuire. (Vivailarità). 

Comprendo alcune disposizioni vera-
mente umani ta r ie . 

LUZZATTI . Oggi c'è una tecnica di-
s t inta per gli alcoolizzati . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell' interno. Ammet to anche questo, 
ma è certo che, quando il nostro popolo 
avesse saputo che 1<$ S ta to mantiene gli 
alcoolizzati, ciò sarebbe s tato pericoloso. E 
così ho a t t e n u a t o anche parecchie altre di-
sposizioni di legge, che po t ranno invece ve-
nire in seguito, a misura che questa legi-
slazione andrà perfezionandosi . 

Dice l 'onorevole Montemar t in i che noi 
non siamo ancora p repara t i a discutere 
leggi di questo genere. 

Ma osservo che queste sono leggi che or-
mai esistono in quasi t u t t i i paesi civili, e 
che da noi questo disegno di legge si trova 
dinanzi al Pa r lamento da più di t re anni. 
Dunque , se in t r e anni il Par lamento non 
riesce a farsi un ' idea di ciò che pratica-
mente è a t tuab i le subito e di ciò che sa-
rebbe a t tuab i le in un secondo periodo, non 
so davvero quando arr iveremo alla matu-
ri tà; bisognerebbe allora stabilire nei no-
stri o rd inament i par lamentar i che i disegni 
di legge si presentano in una legislatura, si 
s tudiano in una seconda e si votano in una 
terza . {Si ride). 

Mi pare che questo sarebbe un modo un 
po' t roppo lento di farli matura re . 

L 'onorevole T u r a t i si è a l l a r m a t o per 
a l c u n e delle modificazioni che ha p r o p o s t 
la Commissione; orbene, le d i s c u t e r e m o , m 
non t rovo abbas tanza fonda to il coneet 
de l l ' onorevo le T u r a t i , che si risolve m qu 
stoiche, quando una legge non sembra 
f e t t a , il giorno in cui si apre la diseuss 
su di essa, si propone che non si disc 
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Invece a me pare che se ne debba discu-
tere, appnnto per vedere se si può per-
fezionarla. 

Certamente non pretenderemo che una 
legge piaccia a tu t t i , perchè non ricordo 
che nel Parlamento italiano si sia mai avuto 
l'unanimità. Credo, invece, che sì debbano 
proseguire le discussioni per giungere ad 
una conclusione, anche se le leggi non prov-
vedono che a quei punti di cui è evidente 
l'utilità immediata, rimandando ad altre 
leggi successive il perfezionare, come suc-
cede in tutt i gli altri rami dell'amministra-
zione, il primo passo che si è fa t to . 

Evil dichiarare che il Parlamento ita-
liano non si sente capace di fare una legge 
sull'alcoolismo non sarebbe certamente ot-
tenere presso gli elettori un grande credito 
della nostra sapienza legislativa. (Approva-
zioni). 

MOLINA, relatore. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
MOLINA, relatore. Devo chiarire una 

cosa sola. 
Ho ascoltato con profondo stupore l'o-

norevole Turati mentre parlava, e pensavo 
come mai fosse possibile la contradizione 
nella quale egli si metteva, e cioè che pro-
prio colui che aveva provocato dalla Ca-
mera un voto esplicito fì.-sando la data di 
presentazione della relazione, oggi venisse 
a dirci: sospendiamo la discussione. È bensì 
vero che egli ha fat to dichiarazione di con-
trizione. Ma, come ha rilevato benissimo 
l'onorevole Giolitti, questa contrizione è 
venuta perchè il disegno di legge non gli 
piace. E così egli stabilirebbe il curioso pre-
cedente che quando un disegno di legge non 
corrisponde ai suoi gusti se ne dovrebbe 
sospendere la discussione. 

Ma ciò che voglio dire all'onorevole Tu-
rati in due sole parole è questo. Egli ha 
voluto far credere che io fossi venuto qui 
a sostenere gli interessi degli osti. Ora io 
S 1 dico che dal giorno in cui ho licenziato 
la mia relazione sono fat to segno ad at-
tacchi, anche con lettere ingiuriose, sia da 
parte degli antialcoolisti che da parte degli 
osti Nè gli uni nè gli altri sono contenti, 
•redo che questa sia la migliore dimostra-

tone che la nostra legge pos~a valere quaì-
z ì

 6 c o s a7 Poiché senza giungere alle esagera-
om ciei p r i m ^ p 0 n e p e r ò f r e n o a ] l o s m o _ 

uato consumo. 
L'onorevole Turati ebbe anche a dire 

e i avere esteso ai circoli e alle coopera-
t 1 obbligo della licenza per la vendita, 

e i Muori, è introdurre l 'autorità di 

pubblica sicurezza in casa nostra, è impedire 
al popolo di frequentare il circolo anziché 
la chiesa. Ma quando la proibizione è per i 
soli liquori, il circolo rimane come è, e l'au-
torità di pubblica sicurezza, in quanto riguar-
da la distribuzione del vino ai soci, non ha 
nulla più a che vedere di quanto ne abbia 
oggi per effetto delle leggi ora in vigore. 

Quantunque del resto non sarebbe stato 
un male, una maggiore facoltà di vigilanza, 
perchè recentemente, nel Congresso diComo, 
prò monte e contro l'alcoolismo è, ad esem-
pio. risultato che un circolo della provincia 
di Milano nel suo statuto ha niente meno 
un articolo che porta la disposizione pre-
cisa che il socio il quale nel periodo di un 
mese non consumi una determinata quan-
t i tà di vino, è cancellato dall'albo dei soci. 
(Viva ilarità). 

Ma ora è superfluo che io aggiunga al-
tro per oppormi alla sospensiva. Dirò una 
cosa sola all'onorevole Luzzatti, il quale 
affermò che le modifleazioni introdotte da 
noi ferirebbero il nostro ideale del meglio. 
10 dirò all'onorevole Luzzatt i che, dacché 
mondo è mondo, il meglio è sempre stato 
11 nemico del bene. (Approvazioni). 

Voci. A domani! A domani!. 
P R E S I D E N T E . Metto a partito la pro-

posta sospensiva dell'onorevole Turati . 
(Non è approvata). 

Il seguito di questa discussione è rimesso 
ad altra tornata . 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Invito gli onorevoli Gio-

v a n i l i , Callaini, Aprile e Muratori a re-
carsi alla tribuna per presentare alcune re-
lazioni. 

GIOYANELLI EDOARDO. A nome 
della Giunta generale del bilancio, mi onoro 
di presentare alla Camera le relazioni sui 
seguenti disegni di legge: 

Apertura di un credito straordinario per 
sostenere fino al 31 dicembre 1913 le spese 
dipendenti dall'occupazione della Tripoli-
tania e della Cirenaica. Facoltà di aumen-
tare, per una somma non superiore a cento 
milioni di lire, l'emissione di buoni del Te-
soro ordinari durante 1' esercizio 1913-14 
(1397). v 

Modificazioni al ruolo organico della 
Corte dei conti. 

CALLAINI. A nome della Giunta gene-
| raìe bilancio, mi onoro di presentare alla 
! Camera la relazione sul disegno di legge: 
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Approvazione delle convenzioni stipu-
late con gli enti locali, addì 25 aprile, 3 
maggio, 15 maggio e 21 maggio rispettiva-
mente, per il mantenimento degli Is t i tut i 
clinici di perfezionamento in Milano, per 
la costruzione di nuove sedi per gl ' Ist i tuti 
d'istruzione superiore di Milano, per l'as-
setto edilizio dell 'Istituto di studi superiori 
pratici e di perfezionamento di Firenze, 
per la istituzione della Scuola di applica-
zione per gl'ingegneri presso la Regia Uni-
versità di Pisa e per sistemazione di locali 
nella Regia Università di Siena (1428). 

A P E I L E . A nome della Giunta gene-
rale del bilancio, mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di 
legge: 

Istituzione di un giardino coloniale a 
Palermo (1305). 

M U R A T O S I . A nome della Giunta ge-
nerale del bilancio, mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di 
legge: 

Autorizzazione di nuove e maggiori spese 
da inscriversi nello stato di previsione del 
Ministero della istruzione pubblica. 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
stampate e distribuite. 

La seduta è tolta alle 12. 

PROF. EMILIO PIOVANELLI 
Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografìa. 

Roma, 1913 — Tip. della Camera dei Deputati, 


